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Gibraltar, Apr:! 1gth, 1897,
DEAR CAPTAIN JAMES,

I HAVE read with interest the list you have sent
me of the military works to be pubhshed as “The
Wolseley Series.”

The subjects are wisely chosen, and the authors will
be generally accepted as soldiers who are competent to
express valuable opinions upon them.

I am. much flattered by having my name associated
with an undertaking that is designed to improve the
professional knowledge of our officers, and I rejoice to
feel that under your able editorship its success is assured.
In some instances I see you are not only editor but also
translator, for which duty, if you will allow me to say so,
your intimate knowledge of the German idiom eminently
qualifies you.

I hope the officers of her Majesty’s army may never
degenerate into bookworms. There is happily at present
no tendency in that direction, for I am glad to say that
this generation is as fond of danger, adventure, and all
manly out-of-door sports as its forefathers were. At the
same time, all now recognize that the officer who has not
studied war as an applied science, and who is ignorant
of modern military history, is of little use beyond the
rank of Captain. The principle of selection, pure and
simple, is gradually being applied to the promotion of all
officers, especially in the higher grades. As years go
on this system will be more and more rigidly enforced.

It is gratifying to know that a large proportion of our
young officers are ambitious, and without doubt there is
now many a subaltern who hopes to be a Field-Marshal
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or to be shot in the attempt. Experience enables me to
warn all these determined men of how small their chance
is of ever reaching any great position in the army unless
they devote many of their spare hours every week to a
close study of tactics and strategy as dealt with in the
best books upon recent wars.

In this series of military works from the pens of
first-class writers, the military student will find ample
material to assist him in fitting himself for high com-
mand, and in the interest of the Empire and of the army
I earnestly hope he will avail himself of it.

I know how truly this work is undertaken as a labour
of love by you as editor and by all who are helping you.
But I also know that you and they will feel amply repaid
if it assists the young officer to learn the science of his
profession and, in doing this, to improve the fighting
value of the service, to the true interests of which we are
one and all sincerely devoted.

Believe me to be,
Very truly yours,
WOLSELRY.



EDITOR'S PREFACE

So far as Englishmen are concerned Cromwell is looked
upon almost, if not entirely, from a political point of view,
and his qualities as a soldier are known only to the most
intimate students of military history. Yet his genius was
such as to attract the attention of a well-known Prussian
author, Captain von Hoenig, who has written a life of
the great Englishman. It is not, however, in all respects
accurate, and, although its translation was suggested to
me for the Wolseley Series, I preferred to put forth an
original work written by one of Cromwell’s own country-
men.

No one who reads Major Baldock’s book can fail to
admit that Cromwell’s military genius puts him in the
very highest rank of military commanders, and when it is
remembered that at the best he can have had but very
little theoretical instruction, and that he began his career
late in life, he must be admitted, I think, to stand in the
foremost rank of the great soldiers of our country. Ata
time when military art was bound by pedantic rules he
emancipated himself from them, and, as a strategist, as a
tactician, and as an organizer, he showed himself not only
an original thinker but in every way a great commander.

WALTER H. JaMEs.

3, Lexham Gardens,
Jan. 12th, 1899.



PREFACE

THAT Cromwell was a great military genius is universally
admitted, but the grounds on which rest his claims to be
one of England’s foremost soldiers are not always well
understood.

The stories of the battles and campaigns in which he
took part have been told again and again, but always as
part of the general history of the period, or as incidents
in a career that has many other important aspects—
political, social, and religious. Their continuity is
therefore lost, and it becomes difficult to follow the
purely military development. The aim of this work is to
give a succinct account of Cromwell’s life as a soldier,
pointing out how his genius taught him to reject one after
the other the principal military errors of his day, and
how, under his guidance, a crude untrained militia
developed in a few years into the most perfect regular
army of that period.

The narrative is founded on contemporaneous accounts
which are fairly sufficient; though more information as
to the tactical formations would often be highly valuable.
This is specially the case in connection with the move-
ments and pace of the cavalry, for Cromwell fought in the
days when it was still the most important arm, and was
himself, probably, the finest cavalry leader England ever
produced. '

It is, however, hoped that the following pages will serve
to put before Englishmen the military career of one of
their greatest soldiers.

T. S. BaLpock, Lieut.-Col., R.A.
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CROMWELL AS A SOLDIER

CHAPTER 1.

Cromwell’s parentage and early life—M.P. for Huntingdon, 1628—For
Cambridge in 1640—Charles’ cawaigns against the Scots in 1639
and 1640—Outbreak of Civil War—Cromwell raises troops in
Cambridgeshire.

OF Oliver Cromwell’s early life little need be said here.
Little, indeed, is known. He was born in April, 1599, of a
good family, his father being one of the younger sons of a
very wealthy Huntingdonshire squire, Sir Henry Cromwell,
of Hinchinbrook. Originally the family appears to have
come from South Wales, and to have borne the name of
Williams. One of them married the sister of Thomas
Cromwell, Earl of Essex, and his son adopted the surname
of Cromwell.

Oliver’s mother was a Steward, a family which, like
the Cromwells, had grown rich on the spoils of the
monasteries. Both families were, therefore, zealously
Protestant, and Oliver was educated strictly in the
doctrine of that faith. Both at school and college Puritan
influences surrounded him and were readily absorbed by
his stern but passionate nature.

In 1617, when Oliver was only eighteen, his father died,
and, as the only surviving son, he was thus early associated
with his mother in the management of a moderate estate.
He is said to have Studied the law for some months, in
order probably to fit himself for the duties of a magistrate.

B



2 CROMWELL A3 A SOLDIER

He married in 1620 and settled down into the peaceful life
of a country gentleman. He farmed, sat on the bench of
magistrates, interested himself in the schemes for draining
the fens, started just then by the Earl of Bedford, and sat
in Parliament in 1626 as member for Huntingdon. His
pursuits were entirely peaceful in a period of profound
peace. He appears to have had no military training
whatever beyond such exercises in the use of his weapons
as then formed part of the education of every gentleman.
Possibly he may have been an officer of the local trained
bands, though it is nowhere said that he was, and at
any rate the training these local forces received was
exceedingly scanty.

Yet in a few years this same peaceful country squire
developed into the most brilliant warrior in Europe, a
consummate tactician, a re-organizer of armies, who, in an
uninterrupted career of victory, defeated veterans trained
in the schools of Gustavus Adolphus and William of
Orange. By him the art of war was revolutionized, old
pedantries were crumbled into dust, and a new spirit was
infused into the organization and leading of armies. Yet
it was not till 1642, when he was forty-three years old,
that Cromwell unwillingly assumed the réle of a soldier.
To every thinking soldier his career is of the deepest
interest, and is worthy of the closest study.

At this period the storm of civil strife which had long
been threatening burst. '

Already in 1639 the first rumblings of the thunder had
been heard. The Scots had finally rejected Laud’s scheme
of episcopal hierarchy, and refused to submit to the
authority of the bishops. Charles, without calling a
Parliament, managed somehow, by illegal means, to raise an
army in order to enforce his decrees. The Scots flew to
arms. Thousands of war-worn veterans streamed back to
defend in their native land the religious tenets for which
they had spilt their blood on the continent. When
Charles arrived at the Border in May, 1639, he found them
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encamped on Dunée Law ready to oppose him. A mere
glance at the two armies was enough. On the King'’s side
an undisciplined rabble, a confused medley of courtiers,
adventurers, jail-birds, and pressed men—on the other, a
well-organized, well-disciplined army, led by veteran
officers, and inspired by deep religious enthusiasm. A
slight skirmish or two only accentuated the difference
between the armies, and Charles was forced to patch up
the best peace he was able, at the risk of seeing England
invaded and its northern counties in the hands of his
enemies.

The peace, however, did not last many months, and
Charles, with an empty treasury and war staring him
in the face, reluctantly summoned a Parliament, which
met on 13th April, 1640. In this Parliament Cromwell
sat as member for Cambridge. Instead of voting supplies
to carry on the Scotch war, Parliament proceeded to
discuss grievances. Charles, in a rage, dissolved it on
sth May. Again he had recourse to illegal means of levying
men and money. An army was raised with difficulty, the
rendezvous was appointed at York, but the service was
most unpopular. Only the courtiers and the episcopal
clergy responded warmly to the King’s call. The country
gentlemen hung back, the soldiers pressed into the ranks,
were positively hostile to the cause. In common with
most of the lower orders, they were Puritans at heart, and
sympathized with the Scots in their opposition to the
bishops. They mutinied continually, and even shot their
officers.! The only hope of success for Charles lay in the
presence of Strafford, a man of iron will and a first-rate

.-soldier, who was associated with the Earl of Northampton
and Lord Conway in the .command. But even Strafford
could do nothing with such materials. The Scots, who
saw that a passive attitude only encouraged Charles;
crossed the Tweed on 2oth August, at Coldstream. The

! Carlyle, People’s edition, val. i. p. 91.
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Earl of Leven was in command; under him, amongst
others, was the famous Marquis of Montrose, afterwards
the organizer of victories for the King. Their army was
excellent, well led, well fed, well disciplined. Against
such leaders and such troops Charles could do nothing.

On 29th August, the Scots forced the passage of the Tyne
at Newburn, and overran Northumberland and Durham.
They appealed to tlieir co-religionists in England to assist
rather than oppose them. The Puritans looked upon them
as deliverers ; the whole English nation was clamouring
for peace and a Parliament. Charles turned to Strafford
for advice, and at his suggestion summoned a Council of
Peers. This Council, which met at York, petitioned the
King to assemble a Parliament, and the necessary writs
were then issued. At the same time a treaty was opened
with the Scots at Ripon, on October 1st.

This Parliament, the famous “ Long Parliament,” met
for the first time on 3rd November, 1640. -Cromwell sat
in it again as member for Cambridge. A man of strong
convictions, and of an energetic, passionate nature, he
threw himself heart and soul into the party, which, led by
Pym, attacked the illegalities of the Star Chamber, the
encroachments of the Royal prerogative, and denounced
the bishops. The story of the Long Parliament, and of
the part which Cromwell played as a member of it, are
outside the scope of this work; only one or two points
will be touched on which affect, or help to explain, his
career as a soldier.

One of his first acts after taking his seat was to present
the petition of John Lilburne, who, in accordance with a
sentence of the Star Chamber, had received 200 lashes.
Lilburne had been clerk to Prynne, who, for publishing a
work displeasing to Laud, had been put in pillory and his
ears cut off. Lilburne was a truculent sort of fellow, who
gave Cromwell much trouble afterwards, but on "this
occasion the latter supported his petition with vehemence.
Sir Philip Warwick, a Royalist, gives an oft-quoted sketch
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of him on this occasion. He says:—*‘I came into the
House one morning well clad ; and perceived a gentleman
speaking, whom I knew not, very ordinarily apparelled ;
for it was a plain cloth suit, which seemed to have been
made by an ill country tailor ; his linen was plain, and not
very clean; and I remember a speck or two of blood on
his little band which was not much larger than his collar.
His hat was without a hatband. His stature was a good
size, his sword stuck close to his side, his countenance
swollen and reddish, his voice sharp and untuneable, and
his eloquence full of fervour. For the subject matter
would not bear much of reason ; it beipg on behalf of a
servant of Mr. Prynne’s who had dispersed libels. I
sincerely profess it lessened much my reverence as to
that Great Council, for this gentleman was very much
hearkened unto.” !

Whilst Parliament was receiving petitions, discussing
grievances, contending against illegal courts, denouncing
bishops, and impeaching Strafford, the treaty with the
Scots lingered on. Thescene of the negotiation had been
transferred to London, whither the Scottish Commissioners
had proceeded. Meanwhile their army lay quartered in
Northumberland and Durham, and opposite them, in
Yorkshire, lay the mutinous army of the King. Parliament
was in no hurry to conclude the treaty. Pym and his
party looked on the Scottish army as a safeguard against
any attempt on the part of the Monarch to use force against
them. Until more certain of their own power they were
by no means anxious that the Scots should go. Parliament
allowed the latter £850 a day * as a subsidy, and on these
terms they were willing enough to keep their army on foot.
Not till July, 1641, was the treaty completed, and their
army withdrawn. At the same time the King's forces
were disbanded by Parliament, which now began to have
confidence in its own strength.

! Carlyle, vol. i. p. 96. 2 Ibid. vol. i. p. 92.
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Meanwhile the war of words waxed hotter and hotter
at Westminster. Strafford had been beheaded, Laud
imprisoned, yet the Puritans were not appeased. Then
in November, 1641, came the news of the terrible Irish
Kebellion to add fresh fuel to the flames. Charles was
accused of having instigated the rising, and of intending
to employ Irish Catholics to suppress the Puritans in
England. There were but few troops in Ireland, and
those holding on for dear life in Dublin. Reinforcements
were voted to be raised, not by the King, but by Parlia-
ment. Then followed the “Grand Petition and Re-
monstrance,” and the memorable debate during which
the heated orators drew their swords on each other in
the House itself, and were only prevented from fighting
out the quarrel there and then by Hampden’s tact and
influence. Riots in the streets followed violence in the
" House. The bishops were prevented taking their seats
in the Lords. The confusion increased daily. At last
Charles took the decisive step in his quarrel with the
majority in Parliament. On the 4th January, 1642, he
went down to the House with a following of three or
four hundred armed men and attempted to seize five of
the members—Pym, Hampden, Hazlerigg, Holles, and
Strode—in their places. The scheme failed, the House
having been warned, and the members sent for safety into
the City. Both parties now felt that the die was cast,
and that the quarrel must henceforth be fought out with
the sword.

On the 1oth, the King quitted London, sending the
Queen to Holland to pawn the crown jewels, borrow
money, and buy arms; he, with a very small follow-
ing, repaired to York, where he began to concert
measures for raising troops. Parliament, on its side, did
not delay. Troops were being levied, nominally to
suppress the Irish Rebellion, but their chance of reaching
Ireland was remote. Funds were rapidly raised. Crom-
well subscribed £500, Hampden £1000. '
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Hull was one of the most important ports in the north,
and contained a well-furnished magazine. On the 23rd
April, 1642, Charles appeared before it, but found the
gates shut. He summoned the governor, Sir John
Hotham, to open them, but the latter refused. Charles,
having no means to enforce his commands, was obliged to
turn away. Itwas the first act of open rebellion. Hence-
forth, Hull was to become the rock against which all the
campaigns of the King's forces in the north were wrecked.

Still, both parties were loth to commit an open act of
war ; 'indeed, the forces as yet available were insignificant.
Negotiations, therefore, were carried on, whilst both sides
continued to arm. Active members of the House used
their local influence in raising troops. Foremost amongst
these was Cromwell, who, in July, obtained permission to
raise two companies of volunteers in Cambridge, and
journeyed down there for that purpose. Arrived there he
found Royalist tendencies prevalent, especially amongst
the University authorities. He promptly seized the
castle, with its magazine, and, overawing the Univer-
sity, he secured its plate, which had been intended for
the King, for the use of the Parliament. Prompt and
energetic in all his actions, he had, whilst in London,
spent £100 in arms, which he had sent down into Cam-
bridge, and already by the end of July he had men
enrolled and piquets watching the roads.!

On the 27th July, the King again appeared before Hull
at the head of a small force, hoping Hotham would
be induced to open the gates. He found the surrounding
country flooded and the garrison reinforced. A skirmish
ensued, in which the King’s troops were worsted and lost
their ammunition. The King, finding no prospect of
obtaining the town by force or negotiations, withdrew on
3oth July.* A similar attempt on Coventry on the 2oth

! See the incident of Chief Justice Bramston's sons stopped by
Cromwell’s musketeers, related in Carlyle, vol. i. p. 109.
? \Warburton, “ Prince Rupert and the Cavaliers,” vol. i. p. 309.
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August failed in a similar way, and on the 22nd, Charles
set up his standard at Nottingham, and called upon all
his faithful subjects to gather round it and assist him in
reducing his rebellious Parliament to obedience.

This was indeed tantamount to a declaration of war.
But Charles’ forces were very weak; the foot at Notting-
ham were only 300 strong, the horse at Leicester some
80o. Rupert had joined him and had been given com-
mand of the horse; the Earl of Lindsay, an experienced
veteran, commanded in chief; Sir Jacob Astley was major-
general of the foot. In July, Parliament had voted that
an army should be raised for the protection of * King and
Parliament ” against the traitors who had misled the King
and induced him to take up arms against his faithful
subjects. It was to consist of twenty regiments of foot
each 1000 strong, and seventy-five troops of horse each
sixty strong.! These forces were collecting at Northamp-
ton, and the Earl of Essex had been appointed to com-
mand.

Elsewhere the prospects of the Royalists appeared
equally gloomy. The Marquis of Hertford had raised a
force for the King in Somersetshire, but the Earl of
Bedford soon appeared with a much superior force for the
Parliament, drove Hertford out of Somerset into Dorset,
and besieged him in Sherborne Castle with a force of
7000 foot, eight troops of horse, and four cannon.?
Goring, it is true, held Portsmouth for the King, but Sir
William Walfer, with an army collected near London,
marched down and besieged that most important port.
A few days after the raising of the standard, Goring
surrendered Portsmouth without resistance and on igno-
minious terms. Only in the north were Charles’ prospects
somewhat brighter. There the powerful and popular
Earl of Newcastle represented the Royal cause. He had
secured the greater part of Northumberland, Durham,

! Warburton, vol. i. p. 290.
2 Clarendon’s “ History of the Great Rebellion,” vol. ii. pp. 2-6.
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and Yorkshire, and was busily raising forces at Newcastle.
His great opponents, Lord Fairfax and his son Sir
Thomas, were then comparatively weak.

But strong as the land forces of the Parliament appeared
when compared with its opponents, of far greater weight,
and of far more lasting importance, was the fact that
the fleet, under the Earl of Warwick, was entirely
devoted to its cause,' and with the fleet went all the more
important military ports.

Few responded to Charles’ call to rally to his
standard. His cause was as -yet almost universally un-
popular. He, therefore, determined to make fresh over-
tures for peace. On the 26th August, Lord Southampton
and Sir John Culpepper were sent to London to ask
both Houses that commissioners should be appointed to
treat. They returned with the answer that Parliament
would not consent to treat till the Royal standard was
taken down. On the sth September, Charles again sent
more definite proposals, to form the basis of a treaty,
which were entrusted to Lords Spencer and Falkland.
These proposals were that both sides should mutually
withdraw the accusations of treason brought against the
other, and that the Royal standard should then be taken
down. The reply of the Houses was most ill-considered
and ill-worded. They refused to treat until Charles had
withdrawn his protection from all persons who had been,
or should hereafter be, proclaimed delinquents, in order
that future generations might be warned of the heinous
nature of such offences, and that the great charges
to which the State had been put should be borne by
those who had been the cause of them.s

The effect of these answers on the country at large was
excellent for the King. He had posed in the negotiations

' The captains of five ships demurred when Warwick declared for
the Parliament, but they were easily overawed.—Rushworth’s “ His-
‘torical Collecnons,” vol. iv. p. 752.

* Gardiner’s “ History o ‘the Great Civil War,” vol. i. pp. 16-20;
‘Warburton, vol. i. p. 356.
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as the peacemaker, the Parliament as the aggressor.
Whatever may have been his faults, it was the Parliament
who had maliciously refused to listen to proposals for a
treaty by which all things might have been decently
settled. Recruits flocked to his standard. Thousands of
country gentlemen who had hitherto hung back through
dislike of his unconstitutional acts, now gave scope to-
their natural feelings of loyalty, and hastened to raise
men and money for his service.

Thus the Civil War opened with forces far more evenly
balanced than could have been supposed possible a few
weeks before. How were these forces raised, armed, and
equipped ? how were they formed for battle ? what tactics
did they employ ? To understand the war aright, to follow
intelligently the movements of the armies and their action
in battle, to appreciate the designs of the generals, and
their skill in carrying them out, some knowledge on these
points is necessary. The next chapter is, therefore,
devoted to a sketch of the constitution, drill, and
tactics of the armies engaged in this war, avoiding techni-
calities as far as possible, so as to make the picture clear
even to those .unacquainted with any but the most ordi-
nary military terms.



CHAPTER II.

Military organization of England before the Civil War—The trained
bands—Hopton’s campaign in Cornwall in 1642—Drill, tactics,
and organization of contemporary armies—Improvements in these
respects during the war—Contemporary military writers,

THE well-known German military historian and critic,
Fritz Hoenig, in his work ‘‘ Oliver Cromwell,” states that
“ The military forces of England consisted in those days
of the standing army, the militia, and the fleet. All three
bodies rested on special laws, which, accepted by king and
parliament, formed part of the Constitution.” In oppo-
sition to the foreign author all English writers agree that
the standing army was not legally recognized in England
till after the Revolution in 1688, when the principles re-
lating to the government of the army were laid down in the
Bill of Rights and Act of Settlement.?

Liability to serve in the “ trained bands,’ as the militia
was called, was universal. Since the days of the early
Plantagenet kings every freeman between the ages of
fifteen and sixty had been liable to be called under arms
for the defence of the country. He might be called out
either to assist in putting down riot or insurrection, or in
case of invasion to resist the king’s foreign enemies; but
" in the former case he could only be called on to serve
within his county.® The duty of defending the realm lay
with the king. This was acknowledged by St. John, who

t “QOliver Cromwell,” vol. i. part ii. p. 11.

2 Clode’s “ Military Forces of the Crown,” vol. i. p. 84.

3 The earliest Act appears to have been passed in 1285. Clode,
vol. i. p. 31.
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defended Hampden in the famous ship money case in
1637.' With the king alone lay the power of calling out
the trained bands and directing the measures to be taken
for defence. And if an invasion occurred, the enemy's
forces were actually within the realm, and a state of war
existed, the ordinary law lapsed; the king could then
establish such a code as he should think the emergency
required, and could therefore undoubtedly press men for
service in the royal army as well as in the trained bands.

By an Act of Edward VI. the military forces could be
called out by a ‘“ Commission of Array,” granted by the
king to the lieutenants of the counties. But this Act was
allowed to expire at the end of Elizabeth’s reign, though
afterwards acted on by Charles I.?

Although men could not be legally pressed as soldiers
on shore, except in the case of invasion by a foreign enemy,
the duty of defending British ships at sea devolved also
on the king. In those days the high seas were by no
means safe. Pirates abounded, to say nothing of privateers
and buccaneers; even the regular warships of the
European states often stopped and plundered merchant
vessels belonging to nations with which their sovereigns
were at peace. Therefore it behoved the king always to
keep an armed navy afloat to protect the flag at sea; and
he was legally empowered to press men as sailors for that
service.® But the sailors of those days were not as now
considered as combatants, therefore it appeared but a
slight stretch of prerogative, and might even be considered
a necessity, to press men as soldiers to fight the ships.
It was illegal to press soldiers to fight deyond the seas, but
once on board there was no difficulty in getting them to
land and fight in foreign countries.* ‘

Under such pretences and subterfuges, therefore, it was
customary to press men for service on those expeditions
which the Stuart kings sent out from time to time. On

! See Clode, vol. i. p. 3. 2 1bid. p. 32.
3 Ibid. p. 17. 4 1bid. p. 17.
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the return of the expedition to Spain in the latter part of
1625, Charles ventured a step further, and directed that
the troops should not be disbanded but employed as he
should direct.! In those days there were no barracks for
soldiers, therefore it was necessary to billet them on the
householders. This soon became an intolerable nuisance,
especially as the soldiers were ill paid and lived for the
most part at free quarters. Moreover, the king used the
hardships inflicted by billeting to coerce refractory subjects.
Should a town refuse to subscribe to a loan, or otherwise
make itself obnoxious to the Crown, a party of soldiers was
sent to be billeted upon it. As the discipline in an army
must be kept up by sterner laws than those which suffice
for a civilian population, commissions were issued to
certain persons to proceed by martial law, in cases in
which soldiers were involved, in the districts where they
were billeted.? As these powers were used not only for
the punishment of soldiers, but also of civilians associated
with them,® another very serious grievance was caused
by the retention of an army in peace.

When, therefore, Parliament was assembled in 1628,
one of the most important measures passed was the
Petition of Rights. In this it was declared that as
during the time of peace the civil magistrate had cog-
nizance of all offences by whoever committed, these
Commissions of Martial Law, against any person what-
soever, were wholly and directly contrary to the laws and
statutes of the realm.* It was also declared that the
billeting of soldiers on the people was against the laws and
customs of this realm. For as a previous petition said,
‘“ every freeman hath, and of right ought to have, a full
and absolute property in his goods and estate.”* The
army was disbanded in this year.

As martial law and billeting were essential to keeping
up an army in peace as well as in war, it was evident that

! Clode, vol. i. p. 17. ® Ibid.p.18. ¥ Ibid. p. 19.
4 Ibid. p. 19. 3 Ibid. p. 20.
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the retention of a standing army or the levying of soldiers
in time of peace was illegal. So when Charles granted
Commissions of Array for raising an army in 1639, he
sought to legalize his proceedings by declaring the men
were levied to protect the realm against invasion by the
Scots. But having levied them, he could not pay or clothe
them by legal means, as he had not called a Parliament
and obtained a subsidy. His own revenues were not
sufficient for the purpose. One of the illegal taxes which
caused great discontent was called Coat and Conduct
Money. Each county was assessed to find the money for
the recruiting and clothing of a certain number of men,
one shilling as bringing money to the recruiter for each
man, and fourteen shillings for the recruit’s coat.!

In 1640, Parliament having been summoned, subsidies
were granted for the subsistence of the army. Both these
armies of 1639 and 1640 were governed by martial law,
and as an actual state of war existed, there appears to
have been no demur to its execution.

As the dispute between the King and Parliament became
accentuated, each side endeavoured to obtain the power
.over the militia. The King claimed to exercise it through
the lieutenants of the counties, but the Parliament
objected that as the Act of Edward VI.’s reign had been
allowed to expire the older Acts returned to force, and by
these ‘“the military forces were arrayed and mustered
under commissions from the Crown directed to two or
more persons of honour, reputation, and estate in each
particular county,”* and the Houses proceeded to lay
before the King the names of persons in each county to
whom they proposed entrusting the power of militia. But
these the King refused to accept. The Houses then
passed in June, 1642, the ‘“ Ordinance for the Militia,” * by
which they professed to take the power over it into thgir
own hands. Another Act of this Parliament, 16 Car. i.

! Clode, vol. i. p. 21. ? Ibid. p. 31.
8 Carlyle, vol. i. p. 153.
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<. 28, declares that impressment by the Crown is illegal,
but authorizes Justices of the Peace by order of Parliament
to impress all men not under eighteen or above sixty
years for the war, with certain exemptions.! The men
impressed under this Act were nominally levied as
reinforcements for the army in Ireland, but were really
employed against the King.

Thus at the outbreak of the Civil War both sides were
endeavouring to obtain legal right to levy troops, but in
fact neither side could justly claim to possess such a right.
The King and Parliament are so closely connected in the
government by the English Constitution, that it was
impossible for either to legally raise and maintain troops
without the consent of the other. For even if the King
retained, as he asserted, the power to levy the trained
bands by the lieutenants of counties for the preservation
of internal peace, he had no power to tax the people for
their maintenance when embodied; and he certainly had
no right to recruit his own army by impressment. On the
other hand, the Parliament’s ¢ Ordinance of Militia,”
having never received royal assent, could not be legally
placed on the statute-book.

Yet such is the veneration of the English people for the
law, that wherever one side could show what appeared to
be legal authority for levying troops, such levies were
submitted to without much demur. 'But the trained
bands when thus called out would only perform such
duties as they believed themselves bound by law to do.
The difficulties of the commanders on both sides were
much increased by this disposition on the part of a great
portion of their forces, which will be best shown by an
example. The campaign of Sir Ralph Hopton in Corn-
wall at the outbreak of the war illustrates these points
admirably, and as it was simple, and lay apart from the
campaigns of the main armies, it will be very briefly
discussed here.

! Clode, vol. i. p. 26, and App. C. p. 357.
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When the Marquis of Hertford was driven out of
Somerset,' Sir Ralph Hopton repaired to Cornwall, where
he concerted measures for raising forces for the King, and
occupied Pendennis Castle. The Parliamentary party had
meanwhile overrun Devonshire and possessed themselves
of all the principal towns. Two of their members, Sir
Richard Buller and Sir Alexander Carew, proceeded to
Cornwall during quarter sessions and brought an indict-
ment against Hopton for disturbing the peace. Hopton
appeared in person and produced his commission from
the King, issued through the Marquis of Hertford, as
lieutenant-general of the horse in the western army.
The grand jury recognized the validity of the commission,
and at the instigation of Hopton drew an indictment
against Buller and Carew for an unlawful assembly at
Launceston, where they had collected forces for the
Parliament. The sheriff was also directed to call out the
‘“ posse comitatus” and disperse the unlawful assembly.
The Cornish trained bands, recognizing the lawful
authority of the sheriff, readily obeyed, and in a few days
Hopton found himself at the head of 3000 well-armed foot.
He advanced on Launceston, whereupon Buller and Carew
retreated to Plymouth. But when he wished to follow up
the fugitives, the Cornish trained bands refused to do so,
alleging that as their sheriff had no authority outside his
own county, they could not be called on to serve outside
it. They were then dismissed. These events occurred in
October and November, 1642. Hopton then proceeded to
raise forces for the King by voluntary enlistment. The
gentry of the county were mostly Royalists, who assisted
him in raising, arming, and maintaining the men. Having
no regular source of revenue, ‘ the money that was raised
for the maintenance and payment of that army was
entirely on the reputation, credit, and interest of particular
men.”* In this manner some 1500 soldiers, well armed

! Ante, p. 8. ? Clarendon, vol. ii. p. 134.
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and disciplined, were soon raised. At first ammunition
was much wanted, but soon this defect was made good by
Captain Cartaret, who had been controller of the royal
navy. Leaving his home in Jersey, he proceeded to
France, where he purchased ammunition, partly on his
own credit, partly with money remitted to him from
Cornwall, and sent it over for the use of the Cornish
torces.

About this time Lord Mohun, who had hitherto taken no
active part in affairs, proceeded to Brentford, where the
King was, declared he had been sent by Sir R. Hopton to
obtain the King's orders, and succeeded in getting the
latter to associate him in the command of the Cornish
forces with Hopton, Berkley, and Ashburnham, who were
respectively lieutenant-general of the horse, commissary-
general, and major-general of the foot. This characteristic
action of Charles gave considerable offence to the other
commanders, who had received their commissions from
Hertford, and who felt that Mohun had done nothing to
deserve the honour.

Meanwhile, Ruthven, the Parliamentary Governor of
Plymouth, had collected considerable forces, and early in
January crossed the Tamar, six miles above Saltash. He
was followed two or three days later by the Earl of
Stamford with reinforcements of horse and foot. Hopton,
whose forces were very inferior, fell back on Bodmin.
Again the trained bands were called out, and again they
responded readily to the call to fight on Cornish soil.
Ruthven advanced to Liskeard, and Hopton, having
mustered the trained bands, moved to meet him. Ruthven,
without waiting for Stamford, drew out of Liskeard, and
formed up on Braddock Down. Although the position
was a strong one, Hopton, recognizing the importance of
fighting before Stamford’s arrival, attacked Ruthven on
January 1g9th. The numbers were somewhat in favour of
the Parliament’s forces, but the Cornishmen attacked
them with such vigour that they were completely routed,

c
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and lost 1250 prisoners and all their cannon. Ruthven
retreated in haste to Saltash, which he rapidly fortified,
and anchored a ship so that she could command the
approaches with two guns. Stamford at the same time
fell back on Tavistock, in Devonshire. The Royalist
troops now divided ; Berkley and Ashburnham leading
the voluntarily enlisted troops across the Tamar in pursuit
of Stamford, whilst Hopton and Mohun proceeded with
the trained bands to Saltash. A vigorous attack drove
Ruthven out of the latter place in spite of his barricades.
Cornwall being again free of the enemy, the trained
bands again disbanded. Berkley and Ashburnham overran
Devon, driving Stamford back into Exeter, but they after-
wards fell back to Tavistock, and then recrossed into
Cornwall. During the early spring a sort of local truce
appears to have been agreed on.'

It will be seen from this short campaign how readily
the Cornish trained bands responded to the call of what
they believed to be lawful authority, how positively they
refused to follow their leaders into what they considered
unlawful enterprises, and how important therefore it was
for each side, at the beginning of the war, to make it
appear that the law was with them. It also shows the
sacrifices that the Royalist gentry were willing to undergo
for the Royalist cause, and the weakness with which
Charles granted commissions for the higher ranks of the
army ; thereby multiplying commanding officers, and
creating confusion and friction.

But indeed these sacrifices and this weakness held to
one another the relation of cause to effect. The Houses of
Parliament, having in their power London and all the prin-
cipal ports, the navy, and the richest counties and inland
towns, held control over the trade of the country and the
principal sources of revenue. Consequently Charles’ finan-
cial resources were never sufficient to pay his troops, and

! The account of this campaign is taken from Clarendon’s * History
of the Rebellion,” vol. ii. pp. 128—137. Gardiner, vol. i. pp. 80 and g9.
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throughout the war he depended to a large degree on the
voluntary contributions of the nobles and gentry. Many
a regiment in his army was raised and maintained entirely
at the cost of some rich noble or great landowner ; others
contributed largely with plate and money. It was difficult
to refuse high rank and command to a man who was
ruining himself in the royal cause, or whose disaffection
would mean the loss of hundreds of pikes or sabres. In
return for their devotion the King had nothing to give but
honours or rank, so honours and rank had to be distributed
with a free hand. But the confusion and jealousies which
the multiplication of officers of high rank gave rise to, did
the King’s cause incalculable harm.

The Parliament, on the other hand, although voluntary
contributions were at first resorted to, raised its revenues
in a more regular way. Taxes on imports and exports
were collected as usual. . Towns and counties were assessed
to pay fixed sums weekly or monthly, and though at first
there was difficulty in collecting these assessments, after-
wards money came in with tolerable regularity. The
revenues of the King’s estates, which lay mostly in counties
where the Parliament was supreme, were seized, as were
the estates of the Royalist nobility wherever possible.
These were either entirely forfeited or the owners were
compelled to pay heavy fines to recover possession.

By these means the Houses obtained sufficient money
to raise, equip, and pay their troops with tolerable
regularity, except just at first, and thus retained their
authority over officers and men. They also from the first
instituted the excellent rule that the grant of commissions
and the promotion of officers lay in the hands of the
general-in-chief, by whom they were invariably issued and
regulated. Thus the officers and soldiers looked to their
general for promotion and reward, and to the Parliament
for their pay and maintenance, so that a proper discipline
was more easily upheld.

It should be remembered that the times of the Tudor
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and early Stuart kings had been times of peace for the
gentry and peasantry of England. In the middle of the
sixteenth century war with Scotland had broken out once
or twice, but the battle of Pinkie, the last important action
fought between the two nations, occurred in 1547, some
ninety-five years before the outbreak of the Civil War.
The great struggle with Spain during Elizabeth’s reign had
been a struggle at sea. The army she had collected at
Tilbury had never been called on to strike a blow. Armed
insurrections had now and again broken out, but all had
been egsily suppressed. The expeditions which had been
sent from time to time against an enemy’s territory had
never entailed large armies. With internal peace had
come prosperity, but prosperity of a sort that had not
produced effeminacy among the lower orders. The
courtiers of Charles I.’s day were luxurious, extravagant,
and inordinately fond of dress, but the country gentlemen
lived healthy out-of-door lives. The peasantry were
better off and better fed than any in Europe. Fond of
rough sports, especially of wrestling, their limbs were
strong and supple. Therefore, the material for soldiers
was excellent. The large degree of liberty they enjoyed
raised them morally above the level of the lower orders
on the Continent. The spirit of the nation was high.
Their fleets had broken the pride of Spain, swept the sea
of her treasure ships, and captured her galleons in her own
ports. No foreign nation had dared put foot on English
soil in return. Many English gentlemen had crossed the
seas to support the Protestant cause under Gustavus and
the Prince of Orange. With them had gone servants and
retainers, who were ever welcome in Protestant ranks.
Gustavus, whose so-called Swedish army was really cosmo-
politan, had whole regiments of English and Scots in his
service, which he valued perhaps more than those of any
other nationality, except his own Swedes. Orrery says,
in his “Art of War,” that the English foot would rally
again and again when broken, which men of few other
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nationalities would do.! Thus, at the beginning of the
Civil War, officers and men were of splendid raw material,
but for the most part unaccustomed to the discipline and
hardships of war, ill-trained in the use of arms or in drill,
with a sprinkling, especially in the higher ranks, of veterans
trained in the wars of Europe.

The constitution of the armies bore its fruit in the
conduct of the war. Eager to fight, enthusiastic for their
cause, disliking the restraints of discipline, the English
soldiers could ill brook the wary generalship, the marches
and countermarches, the manceuvring, leaguers, and
fortified camps, which those of the Continent delighted
in. The latter, for the most part, were professionals
who attached themselves to one side or the other because
the pay or the prospects of plunder were good. Though
they fought bravely in battle, they had no wish to risk
their lives oftener than they could help. They had no
sympathy with the inhabitants of the countries through
which they marched, and they wanted to live by their
profession. Therefore the longer the war lasted the
better for them, the better chance of plunder and pro-
motion. They liked living at free quarters, and loved a
siege because of the spoils when the place fell.

The English soldier, in the early campaigns of the
Civil War at any rate, was not a soldier by choice. He
fought because he believed no other solution of his quarrel
with the other side possible. He longed for peace and to
lay aside his arms, and therefore desired a decisive battle
to settle the quarrel. ‘I believe,” says the author of

the “ Memoirs of a Cavalier,” ‘I may challenge all the
'~ historians in Europe to tell me of any war in the world
where in the space of four years there were so many
pitched battles, sieges, fights, and skirmishes, as in this
war; we never encamped or entrenched, never fortified
the avenues to our ports, or lay fenced with rivers and

! Orrery’s “ Art of War,” p. 12.
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defiles ; here were no leaguers in the field, as at the story
of Nuremberg, neither had our soldiers any tents, or what
they call heavy baggage. ’Twas the general maxim of
this war—Where is the enemy? Let us go and fight
them. Or, on the other hand, if the enemy was coming,
what was to be done? Why what should be done ! draw
out into the fields and fight them.” '

At first it was universally believed that one battle would
settle the question. Both sides underrated the power of
endurance of the other. As battle after battle proved
indecisive, and campaign followed campaign, the spirit of
the professional element became stronger and stronger,
until it culminated in Cromwell’s famous new model
army, perhaps the best organized and disciplined the
world had seen since Casar’s. But the enthusiasm for
the cause, and the dislike of delay and unnecessary
manceuvring survived, and, animated by this spirit and
guided by the genius of Cromwell, this army became the
swiftest and most invincible engine of war in Europe.
Cromwell was himself the personification of the genius
of the Puritan soldiery. Eager for the battle, fierce in
the charge, cool in the mélée, unsparing in the pursuit,
but merciful when victory was complete, these were
characteristics common to leader and men.! In this army
the spirit of modern war was perhaps, for the first time,

! “ Memoirs of a Cavalier,” p. 177.-—This work was published during
the eighteenth century, and is supposed to contain the personal narrative
of an ancestor of the editor’s, who had been an officer in the king’s
army as well as in that of Gustavus Adolphus. It is discredited by
Gardiner and others; but, genuine or not, it was written by someone
with considerable military knowledge and acquaintance with the
incidents of the Civil War. Many of its military criticisms are, like the
one quoted above, extremely shrewd and to the point.

¢ The sack of Drogheda and the slaughter of the prisoners taken
there, and in a few other cases in Ireland, are exceptions to Cromwell’s
usually merciful treatment of prisoners, and of the inhabitants of
fortresses taken by him. The cruel fate of the Scotch prisoners taken
at Dunbar was no fault of his or of his army. At the sack of Basing
House, taken by storm, many Royalists were killed in the fighting. but
it does not appear that those who surrendered were ill-treated. Many
were burnt trying to hide in the cellars.
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awakened. Tactics rapidly improved, the enemy’s .force
in the field, not this or that town or strip of country, came
to be recognized as the true objective of a campaign.

Let us look for a moment at the dress, arms, and drill
of the soldier of the day, that we may get a clearer idea of
those dim old battle scenes. Ward's ‘“ Animadversions of
Warre; or, a Militarie Magazine,” published in 1639,
gives us a good idea of the equipment, drill, &c., of the
English soldier at the outbreak of the Civil War. It was
apparently written for the benefit of the officers of the
trained bands, and is a dull old book, relieved by many
unintentionally comic passages, from which a good deal of
information can be gleaned. In the first place we learn
that the trained bands, horse and foot, assembled once a
month under their ‘‘ noble” captains for training. Their
discipline and-drill, when thus assembled, was most de-
ficient ; excuses, delays in attendance, inattention at drill,
and drunkenness, abounded. The arms were ill kept, and
often unserviceable. The foot were mustered in com-
panies, the horse in troops. The foot companies were
nominally 200 strong and divided into four divisions, two
of pikes and two of muskets. The pikes were sixteen to
eighteen feet long, and the pikemen should have worn
back and breast-pieces over their buff coats, but they very
seldom had them. Steel helmets or pots were generally
worn. The musketeers carried no defensive armour except
the pot. Their clumsy muskets were provided with rests,
and were for the most part matchlocks. Flintlocks, called
“firelocks ” or *‘ snaphaunces,” had been lately invented
and were just coming into use. The powder was carried
in powder-horns for priming, but the charges were made
up and carried in bandoliers; bullets were carried loose
in haversack or pocket. Both pikemen and musketeers
carried swords. The men of each company wore a doublet
of their captain’s colours; knee-breeches, stockings, and
shoes, completed their attire. The musketeers often
carried ‘‘ Swedish feathers,” which were short stakes
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some four feet long, with an iron point at each end. If
threatened by the enemy’s horse, they stuck these stakes
in the ground, sloping upwards, and fired from behind
them.

The drill was most complicated, and no wonder that
the men, exercised in a dilatory fashion once a month,
were not proficient. In the manual exercise given by
Ward for the musket, there are no less than fifty-six words
of command. Some of these sound very quaint nowadays,
such as “ Blow the ashes from your cole,” and ‘ Cast off
your loose cornes.” The manual for the pikes was much
simpler, and the words of command resemble those of the
manual exercise of to-day.

The companies were drawn up ten deep, after the model
of the army of the Prince of Orange, whereas Gustavus
Adolphus only placed them six deep. In military parlance
this may be expressed by saying there were ten or six men
in a file, a file being a number of men standing one behind
the other, whilst a rank is a number of men standing side
byside. The men in each rank were not drawn up
touching each other shoulder to shoulder, but there was
a distance between the files as well as between «the ranks.
These distances were * close order ” 14 ft., “ order ” 3 ft.,
““open order ” 6 ft., ‘“ double distance ” 12 ft. In battle
the men stood generally at order both in rank and file,
that is 3 ft. between the files and between the ranks. The
two divisions of pikes formed the centre, with a division
of muskets on each flank. Thus a company was formed
on parade as in the following figure :

* denote pikes. 0 denote musketeers.
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The drill consisted of what weshould nowcall ‘squad drill,”
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and consisted of facing, filing, countermarching, wheeling,
and ‘“doubling.” This last consisted in doubling the
number of men in each rank, by forming two ranks into one,
either by bringing the men of one rank into the intervals
of another, or by prolonging one rank by another. In the
same way files could be doubled, the alternate files being
doubled by the other. Thus the length, depth, or density
of a company could be altered at pleasure. There are no
less than thirty ways laid down of doubling either ranks
or files. The first rank consisted of picked men called
‘“file leaders,” the next best men were placed in the last
rank and were called * bringers up.”” Each company had
its flag borne in front of the pikes, with the captain’s
device or coat of arms on it. When two or more com-
panies were embodied in a regiment or brigade they
lost their identity, the divisions of pikes being all drawn
up in the centre, and the musketeers on the flanks. The
drill was exactly the same as for a company.

When within 1nusket shot of the enemy the musketeers
began to fire. This was done either halted or advancing.
The front rank moved out a little in front of the pikes,
fired a volley, wheeled or filed off right and left, and
formed up in rear, the second rank taking their place in
front, firing in their turn, and so on. By the time all the
ranks had fired, the first rank had reloaded and regained
its proper place. If done on the move the pikes advanced
slowly, the leading ranks of the musketeers being always
level with, or a little in advance of, the front rank of
pikemen. The same order was observed in retiring, the
ranks of musketeers facing about in turn to fire. Or in
firing to a flank the outer file faced to right or left, fired,
and formed up inside the other files nearest to the pikes.

The Horse were divided into Cuirassiers, Harquebusiers, .
Carbineers, and Dragoons. The first were heavy cavalry,
the next two light, and the last simply mounted infantry.'

! When the dragoons dismounted to fight, one man held the horses
of ten others.
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The cuirassier was armed cap-d-pie with long straight
sword or tuck and a brace of pistols eighteen inches long
in the barrel, in holsters. The light cavalry-man carried
a pot, back and breast-pieces and gorget, a tuck, and
harquebus or carbine. The latter was carried, when not
in use, by a swivel attached to a broad leather belt over
the shoulder. The dragoons carried musket and short
sword like the infantry. Ward says that some of them
even carried pikes, but I can find no mention of such in
accounts of the battles of the Civil War. The lance had
gone out of fashion; why, it is not easy to understand,
except that the cavalry placed much reliance in their
fire-arms. Orrery' and Turner,® writing later, both state
that many great soldiers, Henry IV., of France, for one,
regretted its disappearance, and placed great value on the
few lancers that remained. Only with the Scots does it
still appear to have existed in Western Europe, frequent
mention of its use in their army being found during the
Civil War.?*

The art of training horses in the riding-school had at
this time reached great perfection among the richer
classes, and the animal's education was nearly as
elaborate as that of a modern circus horse, as anyone
may see by a glance at the Earl of Newcastle’s book,
“ A General System of Horsemanship.” Ward gives
elaborate directions as to training the troop horse. A
fallow field was substituted for the riding-school, and the
horse was taught his paces, to stop and start quickly, to
turn, rein back, passage, and rear up, at his rider’s will.
Some of the instructions are quaint, and the following, if
quoted alone, as it is by Captain Fortescue, in his ex-
cellent history of the 17th Lancers, would lead one to
imagine that the process of training was brutal : ¢ More-

! QOrrery's “ Art of War,” p. 24.

? Sir J. Turner’s “ Pallas Armata,” published in 1671.

3 Turner, who was a Scotsman, says the lance was not used in
England, Scotland, France, Germany, Denmark, &c., p. 170.
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over, if your horse be wresty, so as he cannot be put
forwards; then let one take a cat tyed by the tayletoa
long pole, and when he goes backwards thrust the cat
towards him, where she may claw him, and forget not to
threaten your horse with a terrible Noyse :—or otherwise
take a hedgehog and tye him streight by one of his feete
to the inside of the horse’s tayle, so that he may squeake
and pricke him.” But, in reality, this is the only in-
struction which savours of brutality ; while, on the other
hand, the instructions for the position of the bridle hand
might be considered with profit by many a riding master
of the present day.

The horse were drawn up six deep; there were gene-
rally 120 men in a troop. At close order they rode knee
to knee; at open order six feet (accounted a horse’s
length) between ranks and files. The drill was very
similar to that of the foot. They trusted in the fight still
a great deal too much to their fire-arms, though Gustavus
Adolphus had taught his cavalry to fire their pistols or
carbines whilst advancing, and then, without reloading,
to fall in with their swords. Their movements were slow
and generally directed at the enemy’s flank. Ward'® says,
“In a pitcht battell he” (the captain) * must seldome or
never seeke to charge the enemie in the Front . . . . the
best and safest place to charge the enemie upon is the
flanks and reare.” If the enemy’s horse charged first,
he was not to rush forward to meet him, but to advance
slowly, ‘“untill the enemy be within 100 paces of you,
and then fall into your careire, by this meanes your horse
will be in breath and good order wheras the Enemie will
be to seeke.””* As a matter of fact the cavalry of that day
often stood to receive a charge, firing their carbines or
pistols. Another manceuvre, given by Ward,® to be used
if charged by cuirassiers, was to open the troop from the
centre, allow the enemy to pass through, and as he did

1 P. 280. ¢ P. 281 3 P. 317.
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so, face the files inwards and charge him in the flank.
Captain Rudd, in his supplement to Elton’s “ Compleat
Body of the Art Military,” published in 1663, thus
describes the action of the Cuirassier:' ‘“ He is commonly
to give the charge upon a Trot and seldome gallopeth,
but upon a pursuit. Having spent both his Pistols and
having no opportunity to load again he must then betake
himself to the last refuge his Sword.” Such was the réle
of cavalry at that day, according to the military pedants.
The great cavalry commanders, Gustavus, Rupert, Crom-
well, knew better.

The breast-pieces of the horse-soldier were to be musket-
proof, the back-pieces pistol-proof. Under their armour
the men wore buff coats. For the most part they wore
no armour below the thigh, but breeches and long boots,
the tops of which were generally turned down below the
knee, but could be pulled up over it. Long leather
gauntlets covered the: hand and arm up to the elbow.
The sword had a basket hilt, and the spurs were heavy
and curved. Their horses were probably small but strong.
Ward says that for cuirassiers and harquebusiers they
should be at least fifteen hands. They were probably
underbred according to our ideas, as but few Barbs or
Arabs had been imported then. Newcastle says that
many breeds of English horses were well fitted for military
purposes. The wood-cuts in his book and other con-
temporary pictures show them as heavily-topped horses
but deficient in bone, and cow-hocked, with high crests,
thick manes and tails, and singularly ill-shaped heads.
Charles I.’s horse in Van Dyke’s famous' picture in the
National Gallery, is a good example. The saddles had
high pommels and cantles, and the reins were lined with
chains to prevent their being cut. Apparently, when
formed into regiments, the troops were kept together and
not mixed up as the foot companies were, but the autho-
rities are not very clear.

1 P. 206.
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Precedence seems to have carried great weight in these
days. Ward, Elton, and Turner all devote pages as to
the order in which companies or troops should stand on
parade. When all the pikes of the companies of a regi-
ment were massed for a parade or battle, they occupied,
relatively to each other, the same position as the com-
panies did on first forming up. The same held good with
the musketeers. The colour of each company was carried
in front of its pikes.

- As to the artillery, it was so cumbersome and in-
efficient that it is surprising so much trouble was taken
in bringing it into the field. There were, however,
recognized calibres for the different natures of gun, each
of which had a name. Ward gives sixteen different
natures on a table which shows the dimensions and
weight of each piece and its projectile.! It begins with
the ‘ canon,” which weighed 8000 lbs. and fired a 64-
pounder shot, and terminates with the ¢ base,” which
weighed 200 lbs. and fired a § 1b. ball. A similar table,
given in the supplement to Elton’s book,® agrees very
closely with it. The carriages and equipment were very
cumbrous. Some of the heavier weapons required twenty-
four horses to drag them. In the field the artillery, to-
gether with the ammunition waggons, both for infantry
. and artillery, formed what ‘was called the  train,” or
“artillery train.”® This was under a superior officer,
called by Ward the Master of the Ordnance. Turner
calls him the General of Artillery. Under him was a
Lieutenant, and the lower ranks were called, ‘‘ Master
Gunners,” ‘ Under Canonires,” * Waggon Master,”
“Furriers,” * and ¢ Clerks.” The soldiers were, as now,
termed gunners, and were looked on as specialists.
A considerable number of artificers of all sorts were
attached to the train.

1 P. 109. 2 “ Compleat Body of the Art Military,” p. 247.
3 To distinguish it from the baggage train.
4 A furrier was equivalent to our quartermaster-serjeant.
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Gustavus Adolphus, who was always seeking to supple-
ment his cavalry divisions by troops who, by their fire,
could throw the enemy into confusion, and thus prepare
the way for the charge of his own horse, hit upon the
expedient of making guns of light metal tubes strengthened
with leathern jackets. These were very mobile, could
keep up with the cavalry divisions, and were, in fact,
the origin of the modern horse artillery. They were a
good deal used in the English Civil Wars, but along with
them were much heavier pieces. The most efficient of
these appear to have been the culverines and demi-
culverines, which were long pieces shooting 20 1b. and
12 1b. shots, and, according to Ward, the distance they
could carry ‘“at utmost random ” was 2100 yards. They
could fire about ten times in an hour,' so they had time
for four or five rounds at an advancing enemy before he
came to push of pike, even if he did not halt.

All writers insist on the necessity of marching on as
broad a front as possible, and keeping well closed up. If
marching along a road, as many files as it would admit—
say five—led off from the right or left of the leading
company, followed by the next five, and so on. On the
march each company appears to have kept together.
The men marched with the files at ‘““Order” (three feet
apart), and the ranks at ‘“ Open order ” (six feet from one
rank to the next).

In a mixed force the cavalry led the column and
brought up the rear. The train was generally towards the
centre, or rear of the column. Its heavy, clumsy vehicles
often caused great delay on the bad roads of the day.’
Advanced guards and rear-guards were formed by a
regiment or so of horse supported by one of foot,

! Turner, “ Pallas Armata,” p. 193.

2 The artillery train in the Prince of Orange’s army consisted of
eight half-cannon, six quarter-cannon, sixteen field-pieces, and 134
waggons. The bridge and ammunition train consisted of another
134 waggons. These were quite apart from the baggage train.—
Elton, p. 221.
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followed by a company of pioneers and a few field
guns.’

When drawn up for battle, the foot were generally
formed in three lines, called respectively the * vanguard,”
‘ battle,” and ‘‘rear-guard”; the horse, somewhat simi-
larly arranged, formed the flanks. Sometimes divisions
of musketeers were inserted between the troops or
regiments of horse. Gustavus Adolphus adopted this
system for the same purpose as he employed his
¢“ leathern ” guns, and he selected his most active men for
this duty. Intervals were kept between the regiments or
tertias (as brigades were then called), so that if the
*“ vanguard”’ were discomforted, it could retire through
the intervals of the ‘“battle”” and re-form. The rear-
guard, which corresponded to our modern reserve, was
generally considerably weaker than the other two lines.
Those who are curious in such matters will find a number
of forms of battle given at the end of Ward’s * Militarie
Magazine.” In these the three lines of infantry are often
hedged by a column on each flank to protect against
attacks from the sides.

The cannon were generally dispersed along the front in
groups of two to six each. But there were instances of
their being used in large batteries.

Such were the formations and tactics in vogue in the
armies at the outbreak of the Civil War. As the war
progressed they considerably improved. The formations
became broader and shallower. The old, dense, unwieldy -
masses were given up, and the troops fought in smaller,
handier bodies. This is shown by the various works
on the art of war. Ward’s book, published in 1639,
forms the basis of the sketch given above. In the Duke
of Albemarle’s ‘“ Observations upon Military and Political
Affairs,” written when he, as Colonel Monk, was a

! See, for instance, Prince of Orange’s march to Grott, given in
Elton, p. 219.
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prisoner in the Tower' in 1646, we find the infantry
formed only six deep, and when firing he recommends the
musketeers being drawn out to the front only three deep,
and firing volleys. The first rank kneeling, and the second
standing, fire a volley; then the second also kneels, and
the third fires a volley. To receive a cavalry charge the
musketeers form two ranks round the pikemen, kneel, and
fire under the pikes. The cavalry are formed only three
deep. A troop or regiment is formed in sub-divisions
of ten to twenty files each, with twenty yards between
the sub-divisions. When within fifty paces of the enemy
the flank sub-divisions advance at a trot, and then
charge; when these have mingled with the enemy, the
centre sub-divisions charge. But when infantry is placed
in the intervals between the regiments of horse, the latter
are not to charge until the enemy’s horse are disordered
by infantry fire.

Lieut.-Col. Elton’s® ‘“Compleat Body of the Art
Military ” was published in 1663, but probably written
earlier. It was written for the Honourable Artillery
Company, and is a work of much pedantry. Many pages
are devoted to the ‘‘honour and dignity,” not only of
each officer according to rank and precedence, but also
of each soldier as he stands in rank and file. The facings,
doublings, &c., are numerous and wonderful, but there
is a good deal of sense in the book too. At the end
the author acknowledges that most of these gymnastics
are superfluous, and gives the manner of exercising a
company as practised in the army, which is simple, and
contains only forty-two words of command. By this
time the fire-arm was gaining favour rapidly owing to the
introduction of the flint-lock, and the musketeers now
form two-thirds and the pikes only one-third of the

! Colonel Monk was originally in the king’s service, was taken at
Nantwich in 1644, and sent to the Tower. In 1647 he obtained
empl!oyment under Cromwell.

? Elton was one of Cromwell’s officers.
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company. The regiment is no longer formed into a mass
of pikes with two wings of musketeers; but if of six
companies, it is formed into two masses called *“grand
divisions ” ; if of ten or more companies, into three grand
divisions.! The foot of an army is divided into three tertias,
each consisting of from two to six regiments, drawn up in
three lines: vanguard, battle, and rear-guard.

In Sir J. Turner’s *“ Pallas Armata,” published in 1671,
the tactics have become still more modern. Turner was a
dry, shrewd, Scotch soldier of fortune, said by Carlyle to
have been the original of Scott’s ‘ Dougal Dalgetty.” He
recommends the foot to be drawn up in five ranks.
Fewer than this will not do, he says, because the
musketeers cannot load quick enough to keep up a con-
tinuous fire when firing by ranks, and volleys of two or
three ranks should be kept for decisive moments. Though
still devoting much space to precedence and to the evolu-
tions of facing, - counter-marching, doubling, &c., he
remarks: ‘It is my private opinion that there be many
superfluous words in the exercise.”* A company was now
only 100 or 120 strong. Armies were generally drawn up
for battle in two lines only, the ‘Battel” and the
“‘Reserves.” Turner gives the proportion of waggons for
a company which were allowed in the different foreign
armies. According to his calculations, a Swedish army
of 5000 horse and gooo foot dragged along with them
no less than 1796 waggons. These were in addition to
those of the artillery train. He calculates that an army
of 15,000 foot and 3000 horse, ten demi-cannon and
twenty field-pieces, occupies over nine miles without
intervals between regiments or brigades. And this on
a road which allows the foot to march ten and the horse
five abreast.

Lastly, Lord Orrery’s ‘Treatise of the Art of War”

! This term was employed up till quite recently to express a front
of two companies.—ED.
2 P 217.
D



34 - CROMWELL AS A SOLDIER

(1677) shows how the experience of the civil wars. con-
tinued to bear fruit in the continual improvement in
tactxcs for years after the last shot had been fired.
meg to the increased rapidity of fire, acquired by the
introduction of the flint-lock, Orrery recommends that the
foot should be drawn up in four. ranks instead of six.
The horse should, he thinks, be drawn up in two instead
of three. ranks.! The right cavalry spirit pervades his
remarks on that arm. ‘ He” (the general) “ ought never
to think upon, much less order. his army in a plain field to
receive the charge, but still to.meet the enemy in giving
it.”? Again, in speaking of a charge, he says: “ When the
squadrons advance to charge, the troopers’ horses and
their own knees are as close as they can well endure ; ”’ and
further on, ‘the close uniting of the rank, which is so
necessary to, make the charge effectual.”® The pace is
also better “ while I advanced at a round trot with my
cavalry, and charged that of my enemies.” His squadrons
are not to have more than forty files. He is also the first
who recommends cartridges for the muskets with the
bullets attached, partly because of greater rapidity in
loading, and partly to prevent a careless soldier loading
his musket without a patch or paper round the bullet.
Often, instead of ramming home, such a one would simply
tap the butt of the musket to shake the bullet dowh with
the consequence that it very frequently rolled out before
the piece was fired.

The art of fortification was held in great esteem in
those days, and many and intricate are the rules given in
the books of the period for designing bastions, ravelins,
horn-works, counter-guards, &c.; for siege works, and for
lines of circumvallation and countervallation.

All the above-quoted authors advise great caution in
giving or accepting battle, preferring a cautious war of
manceuvre to the decisive effect of battle. The Con-
tinental generals were much addicted to ‘‘leaguers,” or

1 P. 37. ? P. 203. 3 P. 199.
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fortified camps, in which they would maintain themselves
for months, hoping to tire or starve out their enemy.

Discipline was maintained and the ‘ justice of war”
administered according to articles of war in much the same
fashion as to-day. Officers punished inferiors either by
their own authority, or assembled in *courts of war.”
The Judge Advocate, or Judge-Marshal, the Provost-
Marshal-General, and the regimental Provost had much
the same duties and functions as now. . Officers and non-
commissioned officers were allowed to strike their subordi-
nates with the flat of théir swords or sticks for certain
offences, such as disobedience of orders, insubordinate
language, ‘&c.

The names and duties of the various ranks were much
the same as now; the principal, exception being that the
serjeant-major was the same as the major of a regiment,
and the two terms were used indifferently. The rank of
this officer was the same as that of the major of to-day,
but his' duties were those of the adjutant. In Turner’s
days the adjutant was beginning to appear. There were
certain individuals called ‘‘ gentlemen of companies”” who
have now disappeared. They appear to .have received
better pay than the privates, were excused guard duties,
but took the most dangerous posts, both as sentinels and
in the ranks, when close to the enemy.

Officers were armed with sword and baton, but often
carried half-pikes on service. Sergeants carried halberts.

Before closing this chapter the meanings of. a.couple of
terms not now used will be given, as they occurin
Cromwell’s Letters and other quotations. -A “forlorn” .of
horse or foot means those troops which were thrown out
towards the enemy on the march or before a battle.
*“Commanded ” troops were those detached from their
companies or troops to perform particular duties, such as
musketeers to line a hedge, or to support a body of horse.



CHAPTER III.

Early movements of the armies—Skirmish of Powick Bridge—Charles
moves on London—Essex follows—Battle of Edgehill—Charles
to Oxford—Essex to London—Charles advances—Rupert at
Brentford—The armies face each other—Charles retreats—

Winter quarters.

ALTHOUGH recruits began to come in rapidly to Charles
at Nottingham, so that by the beginning of September his
forces had risen to some 10,000 men,' he was still very
inferior in numbers to Essex, whose army was gathering
not far off at Northampton. The inhabitants, too, of the
neighbouring counties favoured the cause of the Parliament
for the most part. Both armies were raw, and a good deal
of plundering and other symptoms of indiscipline occurred
on both sides. Charles, therefore, determined to remove
further west, where his cause was popular, and where he
could organize his army in greater security. On the 13th
September, therefore, he left Nottingham for Derby. On the
17th he reached Stafford, and on the 2oth, Shrewsbury.
Here he found himself amidst a friendly population and in
a town, which being astride of the Severn, offered many
advantages for defence, and secured the communications
with Wales and the English counties on the west bank of
the river.

He had, as he advanced, disarmed the trained bands
in the districts unfavourable to his cause, and thus supplied
himself with one of his principal requirements, at the
expense of his enemy. The Parliament possessed the
arsenals, the fleet, and principal ports. Charles, therefore,

! Gardiner, vol. i. p. 18.
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found it very difficult to manufacture or import arms, and
'at the outset, at any rate, this proved one of his chief
difficulties.

On the gth September Essex left London to assume
the command of the army and arrived at Northampton
the next day. It was high time that a responsible officer
took command, for in this army, no less than in the
King's, the soldiers were giving themselves over to plunder,
ransacking churches, and plundering the houses of the
Royalist gentry, in which they were often assisted by the
country folk. Both the King and Essex honestly
endeavoured to restrain their men, but the troops were
raw, unaccustomed to discipline, and not easy to manage.

Cromwell, who had received a commission as captain
from Essex, joined the army, whilst assembling at North-
ampton, with his troop, now called the 67th. It differed
from most in the army, having been raised from among
the yeomen and small farmers of Cambridgeshire. The
troopers were apparently all personally known to their
captain, and had been selected by him as earnest, devout,
God-fearing men. Together with the troops of Sir Philip
Stapleton, Captain Draper, Serjeant-Major Gunter, Lord
Brooke, Captain Sheffield, and Captain Temple, they
formed the ‘ Lord General's Regiment,”' a sure sign
that they were considered amongt the best soldiers in the
army. Some authors describe Cromwell’s troop as
dragoons, but probably they were harquebusiers or light
cavalry.

Essex found himself at the head of 20,000 men, and on
the 1gth he left Northampton and moved west to seek the
King. On the 23rd he was advancing towards Worcester,
and had reached a point somewhat east or north-east of
Evesham, with an advanced guard under Colonel Fiennes
at Pershore.

At the first signs of an appeal to arms being likely, the

! Fiennes to his father. King's Pamphlets, British Museum, E
126 (38).
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Univérsity of Oxford had energetically taken. the King’s
side; The undergraduates mustered themselves into com-
panies, and the authorities raised money. On the 28th
August Sir John Byron arrived with a troop of horse to
encourage the Royalists to further activity. But Town
was, as usual, in opposition to Gown, and when, early in
September, Byron heard of the approach of Parliamentary
forces under Lord Say, he thought it prudent to decamp.
He left on the roth, taking with him a company of
scholars and as much money as he had been able to
collect.' Charles, fearing he would be cut off, sent
Rupert with a party of horse, to Worcester to secure that
town and protect Byron’s convoy. Meanwhile, Lord Say
entered Oxford without resistance. On the 22nd Sep-
tember, Byron reached Worcester and found Rupert, and
the next day (23rd) he resumed his march on Shrewsbury.
Fiennes, hearing reports of the movement of Royalist
troops in Worcester, moved forward with the horse of the
Parliamentary advanced guard, under Colonel Sandys, to
reconnoitre. Rupert, having seen the convoy safely
through Worcester, moved out south of the town with the
same object. Fiennes appears to have crossed the Severn,
for he met Rupert somewhere near Powick Bridge, which
crosses the Teame west of the former river. Of the
skirmish that ensued no two accounts agree. It appears
that Rupert caught sight of the Parliamentary troopers
crossing a bridge into a narrow lane, and rapidly drawing
up his own men on a common, charged them as they were
deploying on quitting the lane* At any rate, his victory

! Gardmer, vol. i. p. 33.

* The account given bv Warburton, and gencrally -1ollowed by
modern writers, describes Rupert in his shirt sleeves, rushmg wildly
on the enemy, followed by his men at a mad gallop. Here is how
Fiennes describes one of the charges : “ But as soon as Lewis Dive’s
Troope had dlscbarged upon us, we let them come up very neere that
their horses’ noses almost touched those of our first rank before ours
gave fire, and then they gave fire, and very well (to my thinking) with
their carbines, after fell in with their swords pell mell into the midst of
their Enemies.”
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was complete. Sandys’ troopers fled in utter rout, leaving
their colonel and a large proportion of their officers and
comrades dead on the field or prisoners in the hands of the
enemy. On through Pershore they galloped, where 100
of Essex’s body-guard caught the panic and joined in the
flight, and never stopped till they reached the head-
quarters of the army.

The physical results of this sklrmlsh were small. Essex
advanced next day (24th) with his army, and Rupert fell
back without further fighting towards Shrewsbury; Essex
then occupied Worcester. But the moral results were
considerable. The Parliamentary horse had been con-
siderably the more numerous, but had been badly beaten,
and thoroughly frightened. The prestige of Rupert and
his gallant cavaliers had risen prodigiously. Cromwell as
yet had not seen blood drawn, but he looked at the raw,
undisciplined horsemen, now disheartened by defeat, and
shook his head. His unerring military genius saw at once
the cause of failure and its remedy. * Your troops,” said
he to Hampden, ‘are most of them old, decayed serving-
men and tapsters, and such kind of fellows; and their
troops are gentlemen’s sons and persons of quality. Do
you think that the spirits of such base and mean fellows
will ever be able to encounter gentlemen that have honour,
and courage, and resolution in them? . . . You must get
men of a spirit . . . that is likely to go on as far as
gentlemen will go, or else you will be beaten still.”'
Hampden agreed with him, but did not know whence such
men were to be got. Cromwell knew, and in those sixty
or seventy men which formed his troop, he had already
a nucleus of such men, to be expanded in course of
‘time by his diligence, wisdom, and energy, into a whole
army.

Meanwhile the King’s army at Shrewsbury was rapidly
increasing in numbers and efficiency. Clarendon says

! The date of this conversation, so often quoted, is uncertain ; pro-
bably it took place soon after the skirmish of Powick Bridge.
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that in three weeks from his arrival there it amounted
to 6000 foot, 2000 horse, and 800 dragoons, with train
and artillery, all in excellent order.! As far as courage,
physique (both of man and horse), arms, equipment, and
skill in horsemanship go, the cavalry was the finest that
had been seen since the days of chivalry. Many troops
were composed entirely of gentlemen, others of their
servants. In the King’s royal troop of guards rode none
but nobles and gentlemen of the highest birth and
fortune. Prince Rupert commanded the horse. But
twenty-three years old, he had already seen service on the
Continent. Strong and handsome, a fine horseman, daring
to a fault, the nephew of the king, the son of the beautiful
and unfortunate Princess Elizabeth, he seemed endowed
with all the qualities necessary for the leader of his high-
born, reckless troopers. The Earl of Lindsay, a veteran
of the Dutch wars, commanded in chief under the King.
Under him Sir Jacob Astley, one of the stoutest soldiers
that ever fought, was major-general of the foot, which was
divided into three brigades under Sir Nicolas Byron,
Colonel H. Wentworth, and Colonel R. Fielding. Sir
Arthur Aston commanded the dragoons.*

One of the great advantages of the position at Shrews-
bury was that it covered the approaches to Chester and
the ports on the Mersey, by which communication was
maintained with Dublin. This was of great importance
to Charles, as the army in Ireland was believed to be loyal,
and he hoped to obtain assistance thence, especially if a
truce could be patched up with the Irish rebels. But
by the beginning of October the King felt himself strong
enough to adopt a bolder action than the passive guarding
of his communications. By moving on Worcester, Essex
had uncovered the direct road to London. The capital
was not then fortified, the King had many sympathizers
in the City, and once there, at the head of a powerful
army, his prestige would be so greatly increased, and his

! Clarendon, vol. ii. p. 39. 2 Ibid. vol. ii. p. 40.
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position so favourable, that doubtless he would be able to
make what terms he liked with the refractory Houses.
Essex was certainly nearer London, but if he marched to
intercept the King, the latter would give him battle, and
if he hesitated, then London could be occupied, probably
without a blow. On the 12th October, therefore, Charles
quitted Shrewsbury and marched to Bridgenorth, thence
by Wolverhampton and Birmingham to Killingworth,!
which he reached on the 1gth.

It was not till this day that Essex moved. When
he took command at Northampton his army was more
numerous and better equipped than the King’s. Crom-
well in his place would have pressed Charles’ retreat
on Shrewsbury and offered him battle under its walls,
or stormed the town. Not so Essex, who had all the
cautious prudence of the Continental soldier of fortune.
Preferring a war of manceuvre, his choice of Worcester
was a good one. His object was to prevent the King
advancing either against London, or down the west
bank of the Severn against Gloucester and Bristol.
Posted at Worcester, astride of the river, a short march
in the right direction would bring him on to the King's
line of march in either case. But to make proper
use of such a position, good information and prompt
decision was required. In both these respects Essex was
deficient. His scouting was badly performed, and he
knew little of the King’s movements. When he heard of
Charles’ first march on Bridgenorth, he was still un-
decided. It seemed to point more to a movement on
Bristol than London. Therefore he still remained at
Worcester. But Parliament was thoroughly alive to the
danger. Post after post was despatched to Essex bearing
positive orders to him to intercept and fight the King.
On the 16th, 8000 men of the trained bands were called
out in London,® and on the z1st an additional army of

! Clarendon, vol. ii. p. 42 ; probably Kenilworth i.s intended.
? Gardiner, vol. i. p. 44.
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16,000 men was voted for its protection.! . At last Essex
discovered the true direction of the King’s march, and
on the 1gth hastened after him, marching that day to
Stratford. C *

Meanwhile in Charles’ army things were not going
quite as they should. The troops were doubtless high
mettled and loyal, but discipline ‘was sadly ‘lacking.
Worse still, the principal offenders were officers of the
highest rank, who should have 'set an example to the
others. In' a weak moment Charles had acceded to
Rupert’s request that he should receive no orders but
from the King himself, and the Prince refused to accept
others. Lindsay thus found himself in an anomalous
position, and unity of command was lost. “ When,” says
Clarendon, ‘‘the whole army marched together, there was
quickly discovered an unhappy jealousy and division
between the principal officers.”* Rupert neglected to
keep touch with Essex’s army. “ So that the two armies,
though they were but twenty miles asunder when they
first set forth, and both marched the same way, gave not
the least disquiet in ten days’ march to each other, and
in truth as it appeared afterwards, neither army knew
where the other was.”® Thus on the 22nd October
Charles reached Edgcot and quartered his army in villages
round about, intending to halt there with the greater part
of his forces the next day, whilst he sent out a strong
detachment to summons Banbury. About midnight
Rupert came to him with the intelligence that Essex,
with the main body of his army, had arrived at Keinton,
about nine miles off on the other 'side of Edgehill, and
lay quartered in the town and neighbouring villages. A
hurried council of war was summoned, at which it was
determined that a further movement on London would
look like a retreat before Essex, and that therefore it was

! Gardiner, vol. i. p. 46. ? Vol. ii. p. 42.
3 Clarendon, vol. ii. p. 44. '
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necessary to fight.! ~ It was obviously desirable to forestall
Essex on the strong position of Edgehill. Rupert, there-
fore, occupied it the first thing in the morning with such
cavalry as he could collect, whilst the rest of the troops
were roused in their quarters and ordered to retrace their
steps and assemble on the hill. If Rupert had been remiss
in his scouting, Bedford, who commanded the Parlia-
mentary horse, had been far more so.” When Essex arrived
at Keinton he had no idea of the close proximity' of his
enemy, and for ease of supply quartered his men, especially
his horse, widely among the neighbouring villages. The
next morning, as he was about to resume his march, he
“found Rupert’s troopers on the hill over which he would
have to pass, and learnt the true facts of the case, It
was then too late to seize the advantage of the hill,
although his quarters had been nearer to it than the
King’s. He therefore selected a position between Keinton
and Edgehill, and gave orders for the assembling of his
forces.*

Slowly the different regiments of horse and foot drew
in to the rendezvous from their widely-scattered quarters,
and ‘were marshalled into line of battle. The foot, as
usual, formed the centre, the horse the wings. Sir ]J.
Ramsay commanded the horse on the left. On the right
some thickets and briars protected the flank, and only
three regiments of horse were disposed here. These were
the Lord-General's regiment, Sir William Balfour’s, and
Lord Fielding’s. The two former seemed to have formed
a brigade under Balfour. It is not clear whether any
infantry were placed among the regiments of horse. On
the right wing this was probably the case, the cavalry
being drawn up in rear of the foot. Sir Richard Bulstrode,
who was with one of Rupert’s regiments, thus describes

! Warburton says the council of war took place earlier in the evening,
and that the king ordered the preparations tor the battle at Rupert’s
request. ( “Rupert and the Cavaliers,” vol. ii. p. 11.)

2 Clarendon, vol. ii. p. 45.
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the Parliamentary order of battle: ¢ The enemy had all
the morning to draw up their army, in a great plain field,
which they did to their best advantage, by putting several
bodies of foot with retrenchments and cannon before
them, and all their foot were lined with horse behind
them, with intervals betwixt each body for their horse to
enter, if need required, and upon their right wing were some
briars covered with dragoons, and a little behind on their
left wing was the town of Keinton, which supplied them
with provisions, and where their baggage and carriages
were.” :

The retrenchments, if any, must have been slight. A
hedge in front of the line was occupied by musketeers.

The means of sending orders appear to have been
deficient in Essex’s army. Keightly, who commanded a
troop, says in a letter to his brother, “1 was quartered
five mile$ from the place and heard not anything of it, until
one of the clock in the afternoon.”* Other troops were in
a like plight and continued to arrive during the evening.
Want of draught horses had rendered it necessary to leave
some of the train behind during the hasty march from
Worcester, and Hampden had been left with two regiments
of foot and a few horse to bring them on. On the night
of the 22nd he had been a march behind the main army,
and orders were now sent him to press on as quickly as
possible.

Meanwhile the King’s army had been assembling on
the hill, but it was past noon before the troops had all
arrived. They then began to descend to the plain, the
horse leading, the foot and cannon following. The
descent was so steep that the gun-teams had to be un-
~hooked.* No attempt was made by Essex to molest the
Royalists in the confusion caused by the steep, broken
ground. His own army was too raw to render manceuvring

1 Bulstrode’s “ Memoirs and Reflections on the Reigns of Charles
I. and ll.,”}?. 8o. .
2 King’s Pamphlets, E 126-13. 3 Bulstrode, p. 77.
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on the field of battle advisable. The King's forces there-
fore arrived safely at the bottom of the hill and leisurely
formed their order of battle. Lindsay had desired to be
excused from commanding when his orders were disputed
by his subordinates, and took his post at the head of the
King’s -own regiment of foot-guards, of whith he was
Colonel.! The Earl of Forth reluctantly took the com-
mand. Sir Jacob Astley commanded the foot in the
centre, which was divided into three brigades. Rupert
led the horse on the right wing, his squadrons being
apparently more numerous than those on the left under
Wilmot, because the ground on his side was more favour-
able for cavalry. A reserve of horse, which included the
King's body-guard, remained with Charles. The troops
were formed after the Swedish fashion, the foot six deep,
the horse three. The foot were apparently formed in two
lines, but this is not clear. After forming his horse,
Rupert rode down the ranks giving positive orders to
the horse to march as close as was possible, keeping their
ranks with sword in hand, to receive the enemy’s shot with-
out firing either carbin or pistol till we broke in amongst
the enemy, and then to make use of our firearms as need
should require, which order was punctually observed.”?
About 2 p.m. the Royal army being drawn up, some
dragoons were pushed forward and drove Essex’s mus-
keteers from the hedge. The whole army then advanced,
the cannon on either side opening as the enemy came
within range. Rupert moved forward at an increased
pace, preparatory to charging. As he did so, a regiment
under Sir Faithful Fortescue moved out of Ramsay’s
ranks, and, firing their pistols into the ground, joined
Rupert’s horsemen. The movement was at first mis-
understood, and a few men were killed in the confusion
but the error was soon rectified. This regiment had been
! Gardiner, vol. i. p. §6. Warburton says Lindsay commanded

Lincoln regiment (vol. ii. p. 15).
2 Bulstrode, p. 81.
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enlisted for service in Ireland, and then compelled by the
Parliament to march with Essex against the King. They
thus took the first opportunity of deserting to the Royal
army. - Then Rupert charged. As was his custom, his
first line was far stronger ‘than his second, if, indeed, he
had any. Moreover, there appears to have been no
attempt to keep any of the regiments back, so the whole
force broke.into the gallop together, and came swinging
down on Ramsay's horsemen without checking to fire.
The latter, outflanked by the broad front on which Rupert
had formed his men, disconcerted by the.desertion of
Fortescue’s regiment and the unusual rapidity of the
charge, and dispirited by the memories of Powick Bridge,
never awaited the shock, but turned and fled. They rode
through and dispersed the nearest infantry regiments of
their own side, and galloped wildly off the field. At. this
moment some troops of horse, John Fiennes’, Keightly’s,
and ong commanded by another Cromwell ' among them,
who had been quartered far off and had been late in
receiving orders, were approaching the field. In vain their
officers drew these troops up across the path of the
runaways and attempted to rally them. The only result
was that most of their own men caught the panic and
galloped off with the rest.? Through Keinton they fled,
Rupert’s horsemen in hot pursuit. Some of these latter
stopped in the town to plunder the baggage, others
followed the fugitives till they met Hampden’s two
regiments escorting the train which had been left behind.
A volley or two checked the pursuit, but Ramsay’s regi-
ments were utterly dispersed, and Rupert’s, though
victorious, but one degree less so.

Not .only had the right wing of the Royalist horse
charged in one mass, and then scattered entirely in
pursuit, but the reserves with the King, believing the
victory assured, had spurred forward and joined in the

! Probably Oliver’s son, also named Oliver.
2 King's Pamphlets, E 126 (13) and (38).
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chase. The left wing, under Wilmot, had alsa advanced,
but either on account of the difficulties of the ground, or
the dispositions of the Parliamentary forces on this 'side,
it appears to have encountered only Lord Fielding’s regi-
ment. This Wilmot routed, and then, as on the right
wing, his men dispersed in pursuit., Consequently, when
the opposing foot in the centre joined flight, the only
horse left on the field were Balfour’s two regiments.
These promptly availed themselves of the opportunity,
and charging the Royal infantry on the left flank, whilst
they were hotly engaged with Essex’s infantry in front,
broke their left and centre and rolled them back on their
right.! In the centre of the line fought the King’s red
regiment, or foot-guards, led by the Earl of Lindsay. In
their midst, borne by Sir R. Verney, floated- the Royal
standard. Closing round -it the men fought desperately,
and repulsed repeated charges of the Parliamentary horse
and foot. At last their ranks were broken and they were
cut down almost to a man. Lindsay and Verney were
both killed, and many other. officers of distinction. The
Royal standard was taken, though it was recaptured later
by a Captain Smith, by stratagem.* The right of the
King’s foot stood firm, and then retired in good order
towards Edgehill. By this time Rupert’s horsemen had
begun to reassemble. Charles urged them to charge, but
they could not be induced to do so, ‘ the officers’pretending
that their soldiers were so dispersed that there were not
ten of any troop together, and the soldiers, that their
horses were so tired that they could not charge.”* How-
ever, their appearance in support of the undefeated foot
of the right wing checked the advance of Essex’s forces,

! King's Pamphlets, E 126 (26 and 38).

* The standard was given to Essex's secretary. Smith, plucking
an orange scarf, which distinguished. the Roundheads that day, from
a dead man, rode unrecognized in the confusion up to the secretary,
and telling him that a civilian could not properly guard the tropay,
took it from him and rode off.

3 Clarendon, vol. ii. p. 48.
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and thus, as night fell, the armies were still facing each
other ; the Roundheads being in possession of most of the
field of battle. During the night the King drew back to
the top of Edgehill, Essex remaining on the field, where
Hampden joined him.

The next day (24th), both armies retained their relative
position, but no encounter took place. The fact was that
the losses had been severe, some 6000 altogether, and the
raw levies on both sides were too much demoralized to
render a renewal of the engagement possible. Essex had
lost nearly all his horse, whilst the King’s foot had suffered
very severely, whole regiments having been cut to pieces.

_As to the numbers engaged on both sides, no accurate
figures can be given. Warburton estimates the King’s as
12,000, and Essex’s 16,000 strong; Gardiner gives them
as the king’s 14,000, and Essex’s 10,000. Neither of them
explain how they arrive at their figures.

In the evening Essex drew back to Keinton and
quartered his men there that night. The next morning
he retreated further to Warwick, Rupert engaging his
rear-guard and capturing some baggage waggons. On
this day, or the 25th, the King resumed his march; but
he was in no condition to advance upon London. The
trained bands of the capital were numerous, zealous in
the cause of the Parliament, and, as after events proved,
of good fighting material. Street fighting and attacks on
barricades require infantry, and the King’s foot had been
broken and disorganized at Edgehill. His powerful
cavalry would avail him little in such work. It was, there-
fore, necessary to recruit and reorganize the foot. Charles,
therefore, turned aside to Oxford, which he entered on
the 2gth, Lord Say leaving on his approach.! Here
the army was reorganized, the Earl of Forth being given
the command under the King.

Rupert now pushed his foraging parties into Bucking-
hamshire and Berkshire. On one of these expeditions

! On the way Banbury had surrendered to him on the 27th.
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he encountered on the 1st November a party of Balfour’s
horse and was beaten. It is not known whether Cromwell
was present. The skirmish was quite unimportant, and
the Roundheads outnumbered their opponents, but it
showed that Rupert was not quite invincible.! A few
days after he was repulsed in an attempt to surprise
Windsor, and, on the 7th November, in an attack on
Kingston.

On the 3rd November Charles quitted Oxford, and on
the 4th entered Reading. Here negotiations for peace
were proposed by the Parliament, and the Commissioners
to treat with the King were agreed on, after he had rejected
some of the names at first submitted. Meanwhile Essex
had reached London, marching by Northampton, Woburn,
and St. Albans. On the 1rth Charles moved to Coln-
brook, and the negotiations were proceeding favourably,
although no cessation of arms had been agreed to, when,
on the 12th, Rupert attacked a Parliamentary outpost
which held the bridge at Brentford. This he carried after
very severe fighting, in which the regiments of Holles and
Brookes were nearly cut to pieces. This act of Rupert's
broke off the negotiations. The Parliament considered
it as a breach of truce. Essex was sitting in the House
of Lords when the news arrived. He immediately hurried
out to Turnham Green with such troops as he had at
hand, and the trained bands were ordered to rendezvous
at the same place. All night long they were pouring out
of London.! Whatever might be his political leanings,
no one wished to see Rupert and his undisciplined troopers
plundering the city.

Thus when Charles arrived on the morning of the 13th
to support Rupert he found Essex ready to meet him
with far superior forces. 24,000 men were drawn up to
oppose him on Turnham Green, whilst 3000 more secured
the bridge over the Thames on the King's right rear at

! Warburton, vol. ii. p. 48; also King’s Pamphlets, E 126-g,

¢ Rushworth, vol. v. p. 59.
E
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Kingston.! All day long the armies faced each other;
Ramsay and the professional soldiers, or ‘soldiers of
fortune,” as they were called, advised remaining on the
defensive, though others strongly urged Essex to attack the
King on one or.both flanks.! Essex, listening to the former,
and perhaps distrusting his newly-raised forces, being
also weak in cavalry, not only refrained from all offensive
movements, but gave the King every chance of retreating
unmolested, by withdrawing the detachment from Kingston
and ordering it to rejoin his army by London Bridge.
Accordingly Charles fell back on the 14th to Oatlands
and Kingston, whilst Essex contented himself with con-
structing a bridge between Putney and Fulham. On the
19th the King withdrew to Reading, and on the 2gth he
went into winter quarters at Oxford, placing garrisons in
Reading, Wallingford, Banbury, and Brill. The horse
occupied Abingdon. On the 5th December Marlborough
was stormed and plundered; and about this time
Worcester was abandoned by the garrison Essex had left
there. . The main Parliamentary army remained in and
about London.

Such was the opening campaign between the main
armies of the Civil War, a campaign fought by raw, untried
troops, yet illustrating the tactics of the day and the
individual qualities both of the armies and of the generals
who led them. It shows the King’s army a gallant, ill-
disciplined, disconnected force; the Parliament’s better
ynder control, but still ill-trained, and with a very irferior
cavalry. It shows the King weak, vacillating, utterly
unable to enforce discipline or quell the jealousies of
his ill-chosen generals; Essex slow, cautious, wanting
military insight and the power of seizing the fleeting
opportunities of war; Rupert restless, insubordinate,
impetuous, quick in seizing the advantage of the moment,
but spoiling all from want of control over himself and

! Gardiner, vol. i. p. 66. * Rushworth, vol, v. p. 52.
3 Gardiner, vol. i. pp. 69 to 77 ; Clarendon, vol. ii. p. 81.
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over his troops. Edgehill was a fair trial of strength;
a decisive battle would have placed the control of the
nation in the hands of the victors, but neither side was
capable of winning a decisive victory. Under such
leaders, with numbers fairly equal, battles must be un-
decisive, the war must linger on. But fighting in the
ranks of the Parliamentary forces was a great military .
genius, one of those who instinctively understand the
requirements of the moment, and are prompt and untiring
in fulfilling them.- Where the Parliament’s army failed
most was in the cavalry. Cromwell saw this -at a glance,
and determined to supply the want.



CHAPTER 1V.

Situation in the North—Newcastle and the Fairfaxes—Associated
Counties —Cromwell in the Eastern Association—Origin of the
Ironsides—Money difficulties—The Queen joins Newcastle—
Rupert in the West—Cromwell at Lowestoff —Waller in the
South and West—Action of Hopton Heath.

AFTER Edgehill we lose sight of Cromwell for some
weeks, but in the winter we find him back again in
Cambridgeshire and the neighbouring counties. It was
high time that some zealous, energetic servant of the
Parliament should proceed to those parts, to direct the
measures to be taken for opposing the further progress of
the northern Royalist army. It has been seen how
Charles, when he quitted Yorkshire, had entrusted the
command of his forces in the northern counties to the
Earl of Newcastle. The Earl was then in the town of
Newcastle, where, in addition to troops, he raised a
considerable revenue for the King by export duties on
coal. A better choice could not have been made ; indeed,
it would have been hardly possible to select another
commander. Possessed of great riches and commanding
influence, brave and devoted to the King, highly skilled in
horsemanship and manly exercises, with some experience
in war, it was Newcastle whom the stout Yorkshire
squires and Northumberland yeomen naturally regarded
as their leader. But he was luxurious and artistic in his
tastes, disliked hardship and drudgery, and lacked the
dogged, obstinate perseverance through good and ill fortune
which is so necessary in a great commander. To advise
him in military matters, and to relieve him of the care of
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technical details, he called to his side General ‘King, an
experienced Scotch soldier. In order more readily to
combine the forces and resources of the northern
counties, he, in November, 1642, formed an Association
of Northumberland, Cumberland, Westmoreland, and
Durham.'! This was the first of those many associations
of counties nrade on both sides, of which the Eastern
Association for the Parliament became by far the most
famous and important.

The Earl of Cumberland held York for the King with a
considerable garrison, and attempted to levy forces under a
commission of array. In this he was strenuously opposed
by Lord Fairfax and his son, Sir Thomas, men of spotless
integrity, who carried great weight in the south of
Yorkshire, especially in Leeds, Bradford, and what were
called the clothing towns. By their exertions a force
was raised for the Parliament, part of which was sent
into the north of the county under the younger Hotham.
These levies were not only raw and ill-disciplined, but
many of them but half-hearted in the cause. There was
no connection between the different contingents, York
separated those of the north from those of the south.
The commanders had no experience of war, and were
disinclined to obey orders, their object being for the most
part simply to protect their own districts from pillage.
A strong party was in favour of neutrality, and articles,
declaring the county would remain neutral during the
struggle, were actually drawn up and signed by many of
the leading men on both sides. It is even said that Lord
Fairfax signed them. But the Parliamentary leaders at
Westminster informed their adherents that such an agree-
ment could not be made by them, and would be most
injurious to the cause. They declared that they would
consider those that were not with them as against them,
and directed Hotham to seize all delinquents.’

! Rushworth, vol. v. p. 66. 2 Clarendon, vol. ii. p. 139




54 CROMWELL AS A SOLDIER

On the 1st December the Earl quitted Newcastle
with 3000 foot and 600 horse, and a few days later
encountered Hotham ready to dispute the passage of the
Tees at ‘ Piercebrig.”' In the skirmish that ensued,
Hotham was beaten,’ and 1000 of the Richmond and
Cleveland men, under Sir Edmund Loftus and Sir Henry
Anderson, dispersed to their homes. Only 130 foot and
a troop of horse joined Fairfax at Tadcaster. Sir Hugh
Chomeley (or Cholmondelay), whom Fairfax first ordered
to join Hotham and afterwards to come to Tadcaster,
neglected both orders, and went with 700 men to Scar-
borough. Newecastle now entered York, and his forces,
combined with Cumberland’s, amounted to 6000 foot and
2000 horse and dragoons. Fairfax disposed his twenty-one
companies of foot and eight troops of horse and dragoons
at Wetherby and Tadcaster, on the river Wharfe, with out-
posts at Selby and Cawood Castle. On hearing of the
enemy'’s advance from York, he concentrated at Tadcaster.
He was attacked by Newcastle on the 6th December,
but repulsed him and defended the town till nightfall.
His men, though greatly outnumbered, ¢ behaved them-
selves with great resolution, far beyond expectation.”
Having expended all his ammunition he fell back to
Cawood and Selby, thus approaching Lincolnshire, but
getting farther from the clothing towns. He therefore
sent his son, Sir Thomas, with five companies and two
troops to secure Leeds, but the enemy was too strong,
and the younger Fairfax had to fall back on Selby.® After-
wards, on the 7th January, he succeeded in getting into
Bradford at the head of a small party of horse.*

Newcastle occupied the castle at Pontefract with a
detachment, and threw a garrison into the very important

! The old spelling for Pierse Bridge, five or six miles above
Darlington.

* Rushworth, vol. v. é) 77.

3 Lord Fairfax to Committee of Safety, 1oth December, 1642.
“ Fairfax Correspondence,” p. 25.

4 Gardiner, vol. i. p. 101.
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fortress of Newark on the Trent, in Nottinghamshire.
Another detachment of his army, under Sir William
Saville, occupied Leeds and Wakefield, but was repulsed
by Sir T. Fairfax at Bradford. Hotham having joined
the latter with three troops of dragoons, Saville evacuated
the towns he had entered, but later reoccupied Leeds.
Skirmishes occurred at Wetherby and Tadcaster, and
on the 27th January Sir Thomas drove Saville out of
Leeds.!

Thus at the end of January, 1643 (1642 old style), New-
castle, securely based on the north-eastern counties, had
reached the south of Yorkshire with a formidable force.
If he advanced to join the King at Oxford, or if the
two principal Royalist armies advanced simultaneously
towards London, there was nothing immediately in his
path that could seriously retard him. For though the
counties of Leicester, Derby, Nottingham, Rutland, North-
ampton, Buckingham, and Huntingdon were nominally
associated together to support the Parliamentary cause,
yet the Royalists in these counties were so strong that
they neutralized the forces of the Association. In
particular, Newark and Ashby-de-la-Zouch, fortified by
Colonel Hastings, formed centres whence cavalry raids
were perpetually directed against the lands and property
of the Roundheads.

Nor could Newecastle’s advance be threatened in flank
from the west. In this quarter the Parliamentary leader,
Sir William Brereton, had gained a small success at
Nantwich, and in Lancashire the large towns had mostly
declared for the Parliament, in spite of the influence of
the loyal and powerful Earl of Derby. But Lord Byron
- had collected a considerable force for the King at Chester,
principally from North Wales, and the Parliamentary
troops were absorbed in opposing him.

But in the east other conditions prevailed. On the

! Gardiner, vol. i. p. 101.  “Fairfax Correspondence,” p. 34.
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20th December, the counties of Essex, Suffolk, Norfolk,
Hertfordshire, and Cambridgeshire had been formed into
the Eastern Association. The eastern and northern
frontiers of this Association were secured by the sea,
on which the Parliament was supreme. Its southern
boundary rested on London and the Thames, beyond
which the county of Kent was in the power of the
Parliament, if not altogether devoted to its cause. On
the west the counties of the Midland Association formed
a buffer between it and the enemy.

Many of the gentry were Royalists, but the yeomen and
lower classes were Puritans or Presbyterians almost to a
man, and devoted to the cause of political and religious
liberty., Above all, in one of the members of its Com-
mitteé the Eastern Association possessed a man of
immense power of will, and a soldier and organizer of
the first order. Cromwell, although not nominally the
chief, was from the commencement the leading spirit in
the Association.

When Cromwell returned to Cambridge after the Edge-
hill campaign, he found confusion everywhere. Besides
a considerable number of Royalists who were ready to
rise at a favourable opportunity, many of the gentry and
others were neutral. Their chief wish was simply to save
their property from exactions or plunder. Both classes
refused to subscribe to loan or assessment, or contribute
in any way to the necessities of Parliament.

Danger threatened from the north, and immediate steps
were necessary to repel it. To overawe the Royalists,
suppress opposition, enforce the collection of taxes and
assessments, and guard the approaches to the Association,
a strong mounted force was required, which could be
moved rapidly to any threatened point. But it was in
cavalry that the Parliamentary forces were most deficient,
and therefore Cromwell, who was promoted to the rank
of colonel about this time, proceeded to raise a regiment
of horse. His unerring military insight taught him that



CroMWELL's ‘‘ IRONSIDES "’ 57

the true action of cavalry in battle should be the shock of
man and horse, the momentum of a close-knit mass,
moving rapidly without check against the enemy. He,
therefore, discarded the harquebus with which his troop
had been armed at Edgehill, and equipped his men as.
cuirassiers, whose offensive weapons were swords and
pistols. Later on in the summer of 1643, certain zealous
young men and maids of Huntingdon had raised a com-
pany of foot at their own expense, and Cromwell writes to
them : ““ I approve of the business, only I desire to advise
you that your foot company may be turned into a troop
of horse, which indeed will (by God’s blessing), far more
advantage the cause than two or three companies of foot,
especially if your men be honest, godly men . . . . there-
fore, my advice is, that you would employ your twelve
score pounds to buy pistols and saddles, and I will provide
four score horses . . .. Pray raise honest, godly men,
and I will have them of my regiment.” Huntingdon had
by this time become one of the counties of the Eastern
Association.'

The men were all carefylly chosen; no tapsters or such
base and mean fellows were allowed to ride in Cromwell’s
regiment. They were nearly all yeomen and men of that
class, accustomed from boyhood to the saddle, to exposure
and fatigue, and knowing every lane and path in the
country. Stern, fanatic Puritans, nearly all of them, who
carried their Bibles in the same holsters as their pistols.
The discipline was very severe. ‘“As for Colonel Crom-
well,” says an old newspaper, ‘“ he hath 2000 brave men
well disciplined. No man swears but he pays his twelve
pence ; if he be drunk, he is set in the stocks or worse.
If one calls the other ‘¢ Roundhead,’? he is cashiered,
insomuch that the counties where they come leap for
joy of them, and come in and join with them. How

! Letter dated 2nd August, 1643, in “ Fairfax Correspondence,”
p- 56. Carlyle, vol. i. p. 150.
7 Apparently a term of abuse at the outset of the war.
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happy it were if all the forces were thus disciplined.”'
The officers were chosen with great care. No one had a
keener knowledge of men than Cromwell ; no general was
ever better served by his officers. Among those in his
regiment at this time were many who rose to distinction
and high rank later.

No doubt this famous regiment was not brought all at
once to the perfection it afterwards attained. A certain
amount of weeding out was at first necessary. Horses
and men required to be trained and diligently exercised ;
and to render all this more difficult the men were no
sooner raised than they were of necessity constantly
employed on detached duties where they would be away
from their colonel's eye. Yet in spite of these dis-
advantages the work must, under Cromwell’s indefatigable
guidance, have gone rapidly on, for in September, 1643,
he writes to Oliver St. John, “ I have a lovely company;
you would respect them, did you know them. No
¢ Anabaptists,’” they are honest, sober Christians; they
expect to be used as men.” * The troopers in this regiment
were apparently all voluntarily enlisted. A few months
later, in September, 1643, the Parliament pressed men
freely in the Eastern Association, but Cromwell always
preferred volunteers. His officers were not all gentlemen
by birth. He looked rather to personal merit and zeal
for the cause than to birth and fortune in selecting them.
Here are his own words on the subject, written in
September, 1643, just after his victory at Gainsborough,
when Newcastle, in spite of that check, was pressing on
strongly towards the Association. ‘I beseech you be
careful what Captains of Horse you choose, what men be
mounted: a few honest men are better than numbers.

! Special Passages, 16th May, in “ Cromwelliana,” p. 5.

2 Letter dated 11th of September, 1643. Carlyle, vol. i. p. 148.
According to the Squire Papers. one Bose, a Dutchman, was drill
instructor in Cromwell’s regiment. Squire himself was his auditor,
an official who seems to have combined the duties of paymaster and
quarter-master. Carlyle, vol. ii. p. 315. App.
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Some time they must have for exercise. If you choose
godly, honest men to be Captains of Horse, honest men
will follow them, and they will be careful to mount
such.

““ The king is exceeding strong in the West. If you be
able to foil a force at the first coming of it, yo& will have
reputation ; and that is of great advantage in our affairs.
God hath given it to our handful, let us endeavour to
keep it. I had rather have a plain russet-coated Captain
that knows what he fights for, and loves what he knows,
than that which you call a gentleman, and is nothing else.
I honour a gentleman that is so indeed.” !

The officers and men thus enrolled required arms, food,
clothing, and pay. The principal difficulty which Crom-
well shared, in common with Fairfax and most of the
leaders on both sides, was want of money. It was diffi-
cult to get the local authorities to raise and forward their
share of the financial burden of the war. Thus in writing
to the Mayor of Colchester on the 23rd March, on
behalf of Captain Dodsworth, an officer in command of a
Colchester company, Cromwell writes: ‘“ He hath dili-.
gently attended the service, and much improved his men
in their exercise; but he hath been unhappy beyond
others in not receiving any pay for himself, and what he
had for his soldiers is out long ago. He hath by his
prudence, what with fair and winning carriage, what with
money borrowed, kept them together. He is able to do
so no longer; they will presently disband if a course be
not taken.”? Cromwell appears to have shared, or let it
appear that he shared, the common delusion that the war
would not last long, for he ends his letter thus—* One
month’s pay may prove all your trouble.” Again, in
writing to this same Mayor of Colchester on the 2gth
May, 1643, he says: ‘“I beseech you hasten the supply

! Carlyle, vol. i. p. 146.
? Carlyle, vol. i. p. 121. See also similar letter about Captain
Nelson to Deputy-Lieutenants of Norfolk, in App.
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to us; forget not money! I press not hard, though I do
so need, that, I assure you, the foot and dragooners are
ready to mutiny. Lay not too much upon the back of
a poor gentleman, who desires, without much noise, to
lay down his life, and bleed the last drop to serve the
cause and you. I ask not money for myself; if that were
my end and hope, viz. the pay of my place, I would not
open my mouth at this time. I desire to deny myself,
but others will not be satisfied. I beseech you hasten
supplies.”' Parliament, no doubt, did what it could.
Money was voted for the assistance of the different
Associations, even collected and sent down. But it did
not always reach its proper destination. Read the
letter to St. John already quoted. In it Cromwell says :
“Of all men I should not trouble you with money
matters did not the heavy necessities my Troops are in
press upon me beyond measure. I am neglected ex-
ceedingly ! . . . If I took pleasure to write to the House
in bitterness I have occasion. Of? the £3000 allotted
me I cannot get the Norfolk part nor the Hertfordshire ;
it was given before I had it. I have minded your service
to forgetfulness of my own Soldiers’ necessities. I desire
not to seek myself. I have little money of my own to
help my Soldiers. My estate is little. I tell you the
Business of Ireland and England hath had of me, in
money, between Eleven and Twelve Hundred pounds;
therefore my Private can do little to help the Public.
You have had iy money: I hope in God I desire to
venture my skin. So do mine. Lay weight upon their
patience; but break it not. Think of that which may be
a real help. I believe £5000 is due.”?

The assessments were raised by Instructions issued by
Parliament to the lords lieutenant, deputy-lieutenants,

! Carlyle, vol. i. p. 131.

2 The word “ of ” is inserted by Carlyle.

3 Letter dated 11th of September. Carlyle states that the figures
£ 5000 have been erased in the original. Carlyle, vol. i. p. 148.
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mayors, and other local authorities to raise so much
money in the county or Association, proportioning the
amount among the various towns, villages, and districts
as might seem just. But, as has been seen in the case of
Colchester, these authorities were often remiss in collect-
ing the money, or devoted it to other objects.

Fairfax was in the same plight. In his report to the
Committee of Safety, dated the 2oth December, he
describes his difficulties for want of money. Hitherto
his army had been supported by loans and contributions
from the clothing towns, but, on Saville’s advance, that
source of supply had been cut off. He objected strongly
to free billeting. After stating he has no future means of
subsistence, he adds, ‘“unless I give my soldiers free
quarter upon the country, a cure in my conception as
dangerous as the disease.”' But Parliament had some-
times to resort to this means of subsisting the army. "
Thus Lenthall, the Speaker, writing to Fairfax on the
23rd December, says, “The House hath appointed
£20,000, for the payment of your army. .. . They
likewise approve of your lordship’s billeting your soldiers
on the country (upon the case of extreme necessity), and
have engaged the public faith of the kingdom for the re-
payment thereof, as by the enclosed order under the
clerk’s hand.”?

Thus by one means or another, by assessments, by
voluntary loans and contributions, by fines and penalties
on Malignants, as Royalists who had taken an active
part against the Parliament were called, and, as a very
last resort, by free quarters, these great Parliamentary
leaders succeeded in raising means to subsist their forces,
and to pay the men sufficiently to keep them from dis-
banding. But the pay ran greatly into arrear, and these
arrears, as will hereafter be seen, became the cause
of the great quarrel between the House and the

! ¢« Fairfax Correspondence,” p. 25. 2 Ibid. p. 30.
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army, which broke out at the termination of the first
Civil War.

In Cromwell’s and Fairfax’s forces promiscuous plunder
was unknown. But Malignants were obliged to pay
heavy penalties, when their estates came within reach
of the Roundhead troopers. The money so' obtained
went to the general purse, and was levied on fixed
principles according to the value of the estate. There
appears to have been a sort of appeal from the Com-
mittee of the County or local authority who assessed the
fine. Thus we find Barnard, who had once been a fellow
Justice with Cromwell for Huntingdon, but was now a
Royalist, appealing to the Earl of Manchester, as chief of
the Eastern Association, from a ‘ contribution” which
he had been adjudged to pay by the Committee of
Huntingdon.! Thus the fines, though severe, were levied
and collected with due form, and in an impartial manner.
But plate and horses were often seized for the support or
use of the troops by the officer on the spot, and all arms
were removed from the houses of Royalists when found.
By an Ordinance passed in March, 1643, Parliament also
made provision for maimed soldiers, and. for the widows
and children of those killed on service. The local
authorities of the town or parish to which the man
belonged were bound, on the production of a certificate
from the Colonel under whom he had served, to afford
such relief as might be reasonable to himself or his widow
or orphans. They were authorized to lay a special rate
on the inhabitants for this purpose.

Under these conditions, Cromwell raised and organized
the troops of the Association, and by the time that New-
castle’s advance began to threaten its frontier, he had
a considerable force on' foot. The Committee of the
Association sat at Cambridge, an important town, the
seat of a rich University, whose funds had by Cromwell’s

1 See Cromwell’s Letter, Carlyle, vol. i, p. 124.
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precautions been diverted to the use of the Parliament.
It also, from its position on the edge of the Fens, formed
the best base for the defence of the Association against
attack from the north. It was, therefore, determined to
fortify it.

Thus, by the end of January, the general situation was
somewhat as follows: The King lay with the bulk of his
army at Oxford, with outposts in Reading, Banbury,
Marlborough, and elsewhere. Opposite him, Essex’s
army occupied Windsor and its neighbourhood. New-
castle, with considerable forces, was in South Yorkshire,
with only some feeble levies in his immediate front, but
with the hostile Eastern Association on the flank of his
line of march, either towards London or Oxford. The
campaign already described in Chapter I. had put the
affairs of the Royalists on a good footing in Cornwall and
Devon.

The King’s prospects showed a great improvement on
those with which he opened the war. If he now called
Newcastle southward, whilst he marched with his own
army to meet him, their united forces might have fallen
upon Essex and at least driven him back into London.
But there were reasons which made Charles hesitate to
assume such vigorous strategy. Negotiations were being
carried on with Parliament, and there was some hope that
the basis for a treaty might be arrived at. He knew that
if he advanced negotiations would be immediately broken
off. Besides this he was badly in want of money and
arms, and the Queen, who had procured a supply on the
Continent, was rcady to embark for England. Charles
held no port in the south of England, and the approach
to Chester through the narrow Irish Seas, dominated by
the Parliamentary fleet, was too hazardous to be attempted
by the Queen’s convoy, even under the protection of
Dutch men-of-war. Therefore, her destination was some
port on the north-east coast, and it was necessary that
Newcastle should remain to cover her landing.
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Some such considerations probably induced the King
to delay any advance towards London. Essex, however,
had some inkling of the danger. Writing to Sir T.
Fairfax, who was clamouring for support, on the 31st
January, he says:—‘“I have already written to the
Lord Grey and into Lincolnshire to march into your
county and to join with you, that while fear possesseth
the enemy you may fall upon them at York, or where-
soever they now quarter.” Fairfax had just recovered
Leeds and Wakefield from Saville, and Essex evidently
thought a combined advance might check the danger
from the north. Lord Grey was either Lord Grey of
Groby, who commanded the Leicestershire levies, or Lord
Grey of Wark, who then nominally commanded those of
the Eastern Association. Nothing came of this order,
and it must be urged in excuse for the inactivity of the
leaders that the local troops they commanded were
exceedingly unwilling to leave their own -counties.

On the 22nd February the Queen landed at Brid-
lington Bay under the escort of Van Tromp and some
Dutch men-of-war. Captain Batten arrived with an
inferior force of Parliamentary ships as the landing was
being carried out, and immediately opened fire. He was,
however, compelled by Van Tromp to desist, and the
Queen, who had taken shelter in a ditch, was able to get
safely to York with her convoy.

Whilst the main armies on both sides remained
inactive, enterprises were undertaken by subordinate
commanders, and conducted often with great spirit but
without any combination on a proper strategical plan,
which alone would render the results of permanent value.
Thus Lord Capel, having collected the Royalist forces of
the western midlands, advanced about the end of February
towards Cambridge. On the alarm being given, the
militia of the Eastern Counties was called out. The men
readily answered to the summons, and soon a considerable
force was under arms, estimated in the newspapers, &c.,
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of the day, variously at from 12,000 to 30,000. The
Parliament also sent down ammunition and cannon, and
Capel retired without attempting anything. As in the
case of the militia in Cornwall, as soon as the enemy
withdrew, the trained bands disbanded, and only the
regular regiments, which Cromwell had raised, remained
under arms. These were now employed in suppressing
the Royalists within the Association, who, encouraged by
Capel’s approach, had risen in places against the authority
of the Committee. A party of horse was sent to Norwich,
where the Mayor and some other Royalists were arrested
without difficulty. Here news was received on the 13th
March of a more serious rising at Lowestoff, where
the Royalists had secured the town. ‘ The Colonel ”
(Cromwell) ““advised no man might enter in or out the
gates” (of Norwich) ““that night. And the next morning,
between five and six, with his five troops, with Captain
Fountain’s, Captain Rich’s, and eighty of our Norwich
volunteers, he marched towards Lowestoff, where he was
to meet with the Yarmouth volunteers, who brought four
or five pieces of ordnance. The town had blocked them-
selves up, all except where they had placed their ordnance,
which were three pieces, before which a chain was drawn
to keep off the horse. The colonel summoned the town,
and demanded, if they would deliver up their strangers,
the town, and the army? promising them then favour,
if so; if not, none. They yielded to deliver their strangers
but not the rest. Whereupon our Norwich dragoons
crept under the chain before-mentioned, and came within
pistol-shot of their ordnance, proffering to fire upon their
cannonier, who fled; so they gained the two pieces of
ordnance and broke the chain, and they and the horse
entered the town without more resistance.” ! -

A number of prisoners were taken, and a good store of
pistols and saddles. ‘ This is the best piece of service

! Letter of Mr. John Corey to Sir John Potts, printed in Carlyle,

vol. i. p. 118,
F



66 CROMWELL AS A SOLDIER

that hath been done a long time, for both counties will
now be freed of their fears of the Malignants.” So says
an old newspaper.! The distance from Norwich to
Lowestoff is over twenty miles, which is probably the
reason Cromwell took no foot with him to attack a
barricaded town.

Cromwell stayed only two nights at Lowestoff and
then returned to Cambridge. On the 2oth, he started
for Lynn to suppress a Royalist rising there, but on the
23rd, he appears to have received orders from Essex to
join him. ¢ To advance with what force we can to put
an end, if it may be, to this Work.”? Nothing came of
this proposed combination, although Cromwell, about this:
time, advanced to Peterborough and Nottingham, perhaps
with a view of assisting the Midland Counties’ forces.
He was, however, soon back in Cambridge. Great efforts.
were made to complete the fortifications of this town, and
a quaint old letter from the Committee to the inhabitants
of Fen Drayton soliciting their contributions is printed
by Carlyle* It was to be read to them after divine
service on Sunday.

Meanwhile in the south, whilst Charles lay at
Oxford, Rupert made an attempt to clear the country
westward and to. seize the very important port of
Bristol. On the. 2nd February, he took Ciren-
cester, and on the #th March, he appeared before
Bristol with 4000 horse and 2000 foot. He hoped, with
the assistance of some Royalist merchants within, to.
surprise the gates, but Colonel Fiennes, the Parliamentary
governor, discovered the plot, and hanged Yeoman and
Bourchier, two of the ringleaders. Rupert then fell back
to Oxford, and afterwards employed his horse in raiding
the country towards Aylesbury.

Scarcely had Rupert returned from the west, when Sir

! Perf. Diurl. 18th March, in * Cromwelliana,” p. 3.
¢ Cromwell to the Mayor of Colchester. Carlyle, vol. i. p. 122.
3 Carlyle, vol. i. p. 113.
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William Waller crossed his track on a similar and more
successful expedition. This energetic Parliamentary
officer had during December cleared the Royalists out
of Farnham, Winchester, Arundel, Chichester, and most
of their posts in Surrey, Sussex, and Hampshire, with
the exception of Basing House. He now marched
through Dorset and Wilts to Bristol, where he arrived
on the 15th March. Turning northward, he surprised
Malmesbury on the 21st. Then crossing the Severn at
Framlet Ferry below Gloucester, he defeated the Royalist
Lord Herbert, at the head of his Welsh levies at Highnam.
Still advancing he occupied in rapid succession Newnham,
Ross, Monmouth, and Chepstow. Here he heard that
Prince Maurice was following him with superior forces ;
so sending his infantry and baggage across the left bank
of the Severn at Auste, he retraced his steps up the right
bank with his cavalry. He met Maurice at Little Dean,
but throwing his dragoons into the village he held the Prince
in play whilst he manceuvred his cavalry round and got
away to Gloucester. Massey, the Parliamentary governor
of Gloucester, took Tewkesbury shortly afterwards.
Further north the town of Lichfield had been the
centre of some severe fighting. Taken by the Royalists
in February, it had been retaken by Sir John Gell with
the Derbyshire troops on the 4th March. Brereton
had occupied Middlewich, when the Royalists from
Stafford and the Earl of Northampton from Banbury
made a combined effort to regain lost ground. They met
Gell and Brereton on Salt Heath,! on the 1gth March,
and a severe, but indecisive engagement took place, in
which Northampton was killed. Thus in desultory fight-
ing and predatory raids, the winter campaign was carried
on, a system of war which inflicts the greatest injury to
the country with the least strategical advantage. Even
Waller’s expedition, much as it had added to his prestige,

1 Also called Hopton Heath, near Stafford.
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had gained little material advantage to the Parliament.
The towns he so easily captured were re-occupied by the
Royalists directly he had passed. Cromwell alone under-
stood that it was necessary to solidify his position in the
eastern counties and thoroughly organize his troops,
before any real success could be obtained from expedltxons
beyond.

With the arrival of the Queen’s convoy, however,
Charles felt himself strong enough to adopt a bolder
strategy. The negotiations with the Parliament were
abandoned, and preparations for a sprmg campalgn, ona
combined plan, begun.



CHAPTER V.

Strength of the opposing partles—Rupert at Lichfield—Essex takes
Reading—The Campaign of Stratton—Cromwell’s activity in the
Eastern Association—Action of Grantham—The Fairfaxes in
South Yorkshire—Disagreements of the Parliamentary Com-
manders—Treachery of the Hothams and their fate—The' Queen
joins the King—The Fairfaxes driven' into Hull—The: ?arha
mentary leaders fail through disunion—Essex’s 1neﬂ‘ic1ency iy

FroM the outset of the war the strength of ,thga :Pdr-
liamentary party lay in London and the eastern counties,
whilst the west and the north were for the most part loyal
to the King. There were many exceptlons to this general
rule ; the Parliament, for instance, had. considerable forces
on foot in Devonshire ; in Lancashire, the principal towns
had actively espoused its cause, whilst all the chief ports,
with the exception of Chester and those north of the
Humber, were held by its garrisons. It should be remem-
bered that a great proportion of the people were neutral,
or at any rate preferred peace and the safety of their
persons and property to their interest in either party.
These readily submitted to whichever side’ was; the’ most
powerful in their locality, and the more v101ent partlsans
of the other side were soon either reduced to subEmssmn,
or moved off to some other county where thelr own party
was uppermost. But between the strongholds of the two
parties lay a belt of debatable land in whlch neltl\er side
could attain a decided superiority. In this w;.s 1ncluded
the counties of Dorset, Wilts, Berks, Buckmgha,n}, I‘401‘th'
ampton, Warwick, and Stafford, i CNby et

The King’s first object, after the landmg of the Queen in
Yorkshire, would naturally be to obtain from the convoy



70 . CROMWELL AS A SOLDIER

she brought with her the arms and money necessary to
put his army at Oxford on an efficient footing. On the
1st April, therefore, Rupert was sent northward to clear the
communications with Newcastle’s army. On the 3rd he
entered Birmingham, after some severe street fighting, in
which the Earl of Denbigh was killed, and sacked the place.
On the roth he reached Lichfield, where he besieged the
Cathedral Close, which had been fortified by the Parlia-
mentary forces. Repulsed in several assaults, he allowed
the garrison to march away with bag and baggage on the
21st. Before he could advance further he was recalled to
assist the King in resisting Essex.

The Parliament had reinforced their commander-in-
chief to 16,000 foot and 3000 horse,' 5000 of whom came
from the Eastern Association with Lord Grey of Wark.?
Under an able, energetic commander, such a force would
have sufficed to finish the war. But Essex was slow
and cautious to the extreme. Hampden urged him to
pass by Reading and attack Oxford at once. Had he
done so, Charles would have marched north to join
Newcastle.® But he would not, and marched on the
15th April towards Reading. Here he opened a formal
siege, though the defences were weak and ammunition
scarce.  Sir Arthur Aston, the governor, was soon
wounded by a falling tile, and Colonel Fielding, his
successor, had already opened a treaty for the surrender
of the place when the King and Rupert made on the
24th April an unsuccessful attempt to relieve it from
Caversham. On the next day the treaty was signed, and
the garrison marched out on the 27th with the honours
of war. Nothing could induce Essex to advance further.
His troops were certainly raw levies, but nothing de-
moralizes young soldiers so much as inaction or the
tedious operations of a siege. His army wasted away
rapidly by sickness and desertions, whilst the Cavaliers

! Warburton, vol. ii. p. 175. 2 Gardiner, vol. i. p. 149.
3 Clarendon, vol. ii. p. 242.
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_tecovered their confidence and reorganized their forces.
On the 13th May a convoy of arms and ammunition,
part of that which the Queen had brought with her,
reached Woodstock in safety.

The news from the west was also most reassuring for the
Royalists. On the 25th April Chudleigh, in command
of the Parliamentary forces, had defeated Sir R. Hopton
at Stourton Down. But he was superseded by Lord
Stamford, who divided his forces, sending his cavalry
into the heart of Cornwall, about Bodmin, to prevent the
Royalists levying fresh troops, whilst with the foot he
took up a position on a high down in the north-eastern
corner of the county before Stratton.! Hopton imme-
diately advanced from Launceston, though much inferior
in numbers. Availing himself of the intimate knowledge
of the country possessed by his officers, he attacked
Stamford with four columns on the 16th May and utterly
routed him, capturing all his cannon. Chudleigh, who
was taken, joined the Royalist party. Hopton then over-
ran all Devonshire, with the exception of the fortified
towns. .

The Parliament was thoroughly alarmed. Not only
were its armies unsuccessful in the field, but a very
serious Royalist conspiracy, headed by the poet Waller,
was discovered in London- itself. Nevertheless, the
Commons refused even to listen to a proposal from the
King to treat, and committed his messenger to the Tower.
The members of both Houses then took an oath not to
lay down their arms ‘““so long as the Papists, now in
open war against the Parliament, shall by force of arms
be protected from the justice thereof;” also to ¢ assist
the forces raised and continued by both Houses of Parlia-
ment, against the forces raised by the King without their
consent.”* This oath appears to have afterwards been
subscribed to by the army.

! Called ever since Stamford Hill. 2 Clarendon, vol. ii. p. 252.
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To meet the impending danger in the south, Waller
was ordered to collect all the forces he could raise in
Gloucestershire and march into Somerset to oppose
Hopton’s further advance. The King, on his side, deter-
mined to reinforce Hopton; and having now a general
of proved ability and energy in command of his western
army, he, with his usual fatuity, immediately determined
to supersede him, and sent the Marquis of Hertford to
command over his head. Prince Maurice was given the
command of the cavalry in this army.

Meanwhile, Cromwell, who had not accompanied Lord
Grey of Wark when he joined Essex, was about the
beginning of April at Cambridgé or, as Carlyle thinks, at
Huntingdon, with ‘“six or seven troops of horse, such as
I hope will fight,”' when news arrived that Lord Camden,
with a party of horse, was at Stamford plundering the
country and threatening the Association. This Lord
Camden was a Rutlandshire nobleman, whose house had
been taken by Lord Grey on the 20th February, but who
was now at the head of a numerous and ill-disciplined
party of horse. On the 10oth April Cromwell wrote a letter
to Sir John Burgoyne, chief of the Committee of Bedford-
shire, asking for the assistance of some dragoons, if they
could be spared, “to help in this great exigence.” The
Camdeners passed on to Croyland, which they took, and
thence made a raid on Spalding on the 25th-March, from
whence they carried off some of the Puritan divines and
other leading men of that sect. The trained bands of
Spalding and the neighbourhood, however, flew to arms and
drove them back to Croyland on the 13th April, where they
besieged them in a desultory manner. The Cavaliers placed
their prisoners bound on the walls, so that the besiegers
were afraid to fire. Cromwell, however, moved up on the
25th April to assist the Spalding men, and the place soon
fell* on the 28th. He was still in great straits for money,

! Cromwell to J. Burgoyne, Carlyle, vol. i. p. 170.
? Vicars’ “ Jehovah Jireh,” p. 322; King’s Pamphlets, E 104-34.
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and according to the ¢ Mercurius Aulicus” (a Royalist
newspaper) he about this time demanded a contribution
of £600o from Cambridge University. It was refused,
whereupon he seized all the cash found with the college
bursars and sequestered the University rents.

Having now consolidated his power in the Eastern
Association, Cromwell devoted his energies to form a
combination of his own forces with those of Leicester-
shire, Derbyshire, and Lincolnshire, commanded by Lord
Grey, Sir John Gell, and Hotham respectively. It was
evident that the most effectual way of protecting these
counties lay in joining with Fairfax to resist Newcastle.
But of the three leaders Gell was the only one who could
appreciate and assist in such a project. Grey was no
general. He thought only of preserving his county and
his father’s house from inroads of the enemy. He was
afraid that if he quitted Leicestershire, Hastings from
Ashley would devastate his landsin his absence. Hotham
was a traitor who was already intriguing with the Royalists,
and his men were ill-disciplined and subsisted on plunder.
We find, therefore, from Cromwell’s letter to the Com-
mittee of Lincoln, dated the 3rd May, that Grey had
already failed to join him at an appointed rendezvous at
Stamford, although he and Sir John Gell had received
orders from Essex to do so.'

Cromwell’s first object was to capture Newark, and
stamp out the nest of Cavaliers which, from that fortress
as a base, harried the greater part of Lincolnshire. This
done, the combined forces could advance to Fairfax’s
assistance with their communications secure, and with
this important fortress on the Trent as an advanced base.

In his letter to the Committee of Lincoln, Cromwell
mentions that ‘I have offered him ” (Grey) ‘ now another

_ ! Carlyle, vol. i. p. 127. In this letter Cromwell says, “ Believe it,
it were better, in my poor opinion, Leicester were not, than that
there should not be found an immediate taking of the field by our
forces to accomplish the common ends.”
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place of meeting; to come to which, I suppose, he will
not deny me, and that to be to-morrow.” But this
meeting also either failed, or nothing came of the junction
of forces, for we hear no more about it. It is very
difficult to trace Cromwell’s movements about this time
(the end of April and beginning of May). The old news-
papers and Vicars, who are the principdl contemporary
authorities for this part of his career, mention him as
sometimes in Lincolnshire, sometimes in Nottingham-
shire, sometimes in Huntingdon, now as combined with
Willoughby, now with Grey, and then again with Hotham.
His forces are variously estimated at from 1800 to 7000
men.' It seems probable that at the head of his now fine
body of horse, he first stamped out any sparks of Malig-
nancy in Huntingdonshire before proceeding to the help
of the Spalding troops at Croyland; and that after his
success there he passed on into Nottinghamshire and
Lincolnshire.

On his way to Croyland he also visited Peterborough,
where his men are said to have defaced the Cathedral,?
and about the same date the “ Continuation of certain
Special and Remarkable Passages” reports a skirmish at
Ancaster, in which Cromwell was not engaged, and in
which the Roundheads were defeated. On his appearing
later, the Cavaliers drew off to Newark. The same
newspaper of the roth May reports that Grey and Gell
defeated Hastings in a skirmish near Loughborough.
This would free them of fears of an interruption from
him should they move north to join Cromwell in Lincoln-
shire, and a rendezvous at Grantham was about this time
arranged. The ‘ Special Passages” of the gth to the
16th May says, after describing Cromwell’s movements in
Lincolnshire, ‘It were to be wished that he and the
Lord Grey and Sir John Gell had joined together to have

! See newspaper extracts in “ Cromwelliana,” p.

3 See extract from “ Mercurius Aulicus,” dated the 28th April, in
“‘Cromwelliana,” p. 3.
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withstood the convoy that came from Newark' with the
ammunition, but whether their power were sufficient is a
question yet, it being not attempted.”? Some attempt
on Newark appears to have been made, for the same
newspaper of the gth to the 16th May, after reporting
the action at Grantham, says, * Now all the Lincolnshire
forces are joined with Colonel Cromwell, God grant they
may manage the business they go about better than it
was at Newark in their former action.”®

Cromwell, always ready and eager for a decisive blow
at Newark, moved to the rendezvous at Grantham about
the 12th May, but few, if any, of the other troops had
arrived. The ‘“ Special Passages” says, *Colonel Crom-
well came last week to Grantham where he was to have
met the forces of Lord Willoughby, Master Hotham,
and others, but the town not being of receipt, they met
not, which occasioned those of Newark to go forth with
twenty-two troops, thinking to surprise them before they
were united, and fell upon the troop of Captain Wray
and a Dutchman’s troop, and forced them out of their
quarters, but Colonel Cromwell, having thereby the -
alarm, advanced against them and routed them.” Here
is Cromwell’s own account of this skirmish, the first
in which the men of his newly-raised regiment met
the Cavalier horse in a fair fight *: —

‘¢ SIR,

““ God hath given us this evening a glorious victory
over our enemies. They were, as we are informed, one-
and-twenty colours of horse troops, and three or four
-of dragoons.

! Probably that sent by the Queen, which reached Woodstock on
the 13th May.

2 “ Cromwelliana,” p. s. .

3 This may refer to the repulse of an attack on Newark, to which
Clarendon makes allusion, vol. ii. p. 144, which apparently took place
much earlier, whilst Cromwell was in the Eastern Association.

* Neither address or date are given in he * Perfect Diurnal, &c.,”
n which the letter was printed. The action occurred on the
13th May.
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‘It was late in the evening when we drew out; they
came and faced us within two miles of the town. So soon
as we had the alarm we drew out our forces, consisting of
about twelve troops, whereof some of them so poor and
broken that you shall seldom see worse ; with this handful
it pleased God to cast the scale. For after we had stood
a little above musket-shot, the one body from the other,
and the dragoons had fired on both sides for the space of
half an hour or more, they not advancing towards us, we
agreed to charge them. And, advancing the body after
many shots on both sides, we came on with our troops a
pretty round trot; they standing firm to receive us, and
our men charging fiercely upon them, by God’s providence
they were immediately routed, and ran all away, and we
had the execution of them two or three miles.

I believe some of our soldiers did kill two or three
men a-piece in the pursuit, but what the number of dead
is we are not certain. We took forty-five prisoners,
besides divers of their horse and arms, and rescued many
prisoners whom they had lately taken of ours, and we took
four or five of their colours.”

Of this action Gardiner says,' ‘ The whole fortune of
the Civil War was in that nameless skirmish.” Nor is this
an exaggeration. True it is that the Cavaliers were led
by neither Rupert nor Goring, and that their tactics were
diametrically opposite to those of their famous cavalry
leaders. Their commander, whoever he was, committed
the fatal mistake, which Rupert, with all his faults, never
committed, of waiting to receive an attack. And Cromwell
gave him time to take the initiative. The opposing
squadrons had stood facing each other ‘“‘a little above
musket-shot for the space of half an hour or more.”
Cromwell was still unaccustomed to the battle-field.
He required experience to teach him, as all men do; but
with him, experience once gained was never thrown away..

! Vol. i. p. 167.
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It may well be that the result of this action taught him
the supreme value of the #mitiative in a cavalry combat,
that is of the superior readiness to engage which compels
the adversary to conform his movements to yours, to
assume the defensive instead of the offensive. At any
rate, he never hesitated again, but was invariably the first
to charge. The moral advantages gained by Cromwell in
this action were immense. For the first time the Parlia-
mentary horse had fairly routed a superior force of
Cavaliers.

After the action, Hotham joined Cromwell with the
Lincolnshire forces, and there now seemed a good
prospect of forming a junction with the Leicester and
Derbyshire troops and combining for an attack on
Newark. Accordingly Cromwell and Hotham marched
to Nottingham, where, by the 25th May, they were
Jjoined by Lord Grey and Sir John Gell.

Meanwhile, Lord Fairfax was hard pressed at Leeds.
Reports reached London on the 20oth April of a successful
sally from that'town, which resulted in driving back the
Royalists and taking a number of prisoners.! At this
time Sir Thomas Fairfax was at Bradford, and communi-
cations were still open with Nottingham and Derbyshire,
by Barnsley, Rotherham, and Sheffield, as well as with
Lancashire on the west. But the Royalists were already
at Pontefract and Wakefield, and a little later Newcastle
took Rotherham and Sheffield, thus cutting Fairfax off
from the Midland and Eastern Associations. Money and
provisions were very scarce, and Fairfax’s position was
becoming very precarious. On the 2oth May he directed
1000 foot and 500 horse, taken from the garrisons
of Leeds, Bradford, Halifax, and Howley House, to
rendezvous at the last-named place, under the command
of his son. Leaving Howley at midnight, they arrived

! Vicars’ “ Jehovah Jireh,” p. 3o1. .
? Sir T. Fairfax to Lord Fairfax, 2oth April, “Fairfax Corre-
spondence,” p. 44.
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before Wakefield at 4 a.m. on the morning of the 21st.
The Royalists in the town numbered 3000 foot and seven
troops of horse, but Fairfax's foot carried the barricades
at the entrances with a rush, and his horse, dashing through
the streets, routed the Royalist horse as they were forming
on the market-place. The foot then threw down their
arms or fled, 1500 were taken prisoners and considerable
booty. But Sir Thomas found himself too weak to hold
the town and fell back again. Among the prisoners was
General Goring, who had joined Newcastle with the
Queen.! ‘

In reporting this brilliant little victory to the Houses,
Fairfax points out the straits to which, in spite of it, he
is reduced, and begs that Cromwell may be at -once sent
to his assistance. The latter was keen enough to respond
to Fairfax’s appeal. Writing on the 28th to the Mayor,
&c., of Colchester, he says :(— L.thought it my duty once
more to write unto you for more strength to be speedily
sent unto us for this great service. I suppose you hear of
the great defeat given by my Lord Fairfax to the New-
castle forces at Wakefield. It was a great mercy of God
to us. And had it not been bestowed upon us at this very
present, my Lord Fairfax had not known how to have
subsisted. 'We assure you, should the force we have
miscarry, expect nothing but a speedy march of the enemy
up unto you. Why you should not strengthen us to make
us subsist, judge you the danger of the neglect, and how
inconvenient this improvidence, or unthrift, may be to
you. I shall never write but according to my judgment.
I tell you again it concerns you exceedingly to be persuaded
by me. My Lord Newcastle is near six thousand foot and
above sixty troops of horse; my Lord Fairfax is about
three thousand foot and nine troops of horse; and we have
about twenty-four troops of horse and dragooners. The
enemy draws more to the Lord Fairfax, our motion and

! Vicars’ “Jehovah Jireh,” p. 337. Letter from Lord Fairfax to
Parliament in Rushworth, vol. v. p. 269.
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yours must be exceeding speedy, or else it will do you no
good at all.”!

But military motion, to be exceeding speedy, must be
directed by a single head. Here no unity of direction
existed. Grey, Gell, Hotham, and Cromwell all exercised
independent commands, and drew their supplies from
different sources. Cromwell might be eager to push on;
the others were not so. The Royalist forces at Sheffield
and Newark threatened both Derbyshire and Leicester.
Grey and Gell were probably anxious above all things to
preserve their counties from foraying parties of Royalist
horse. Hotham, always insubordinate, was already
meditating treachery. As early as the 27th January
Sir Thomas Fairfax, in writing to his father, had reported
of Hotham : ““ No order will be observed by him but what
he please.”* He now contemplated deserting to the
Queen. No wonder, then, that the counsel of those who
wished to stay prevailed over Cromwell's wishes. Alone
he was not sufficient to break through the forces now
interposing at Sheffield and Rotherham between him and
the Fairfaxes. Besides, his own opinion appears to have
been that a joint attack with the forces of Derbyshire,
Leicestershire, and the Eastern Association on Newark
was the best and surest way of relieving the pressure on
Fairfax at Leeds,® and Essex had ordered Grey and Gell
to join him for that purpose.

Accordingly, the four commanding officers and Mr.
Herbert signed, at Nottingham, on the 2nd June, a
joint report to Fairfax, in which they explain their reasons
for not advancing directly to his assistance. They said
they had got ready to march when they received * certain

! Carlyle, vol. i. p. 131. Carlyle inserts Lincolnshire as the place
where the letter was written, but by comparing newspaper reports, &c.,
Nottingham seems more probable. The rest of the letter has been
quoted on p. 59.

* Sir T. Fairfax to Lord Fairfax (“ Fairfax Correspondence,” vol. i
p- 36).

¥ “Cromwelliana,” p. 5 (Perf. Diur, the 26th May).
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information” that Newcastle had weakened his forces
near Leeds by sending ‘““a good strength of horse and
foot” to Newark, and that the troops which remained
were so distracted, that he was in no condition to press
Fairfax. On the other hand a force of forty troops of
horse and dragoons had been seen only four miles’ from
Nottingham, and were ‘still within six or seven miles,
hovering up and down the country.” Until it was
known what this party intended, they considered it
better to remain at Nottingham, especially as, if they
entered Yorkshire, they would soon eat up the scanty
stock of provisions left there. But if Fairfax still required
them to advance, they would obey.!

Fairfax promptly replied with an order to advance.
“I do, notwithstanding all the objections and difficulties
therein represented, desire that, as you tender the public
safety, you draw down this day with all the forces you
have, and join with me to suppress this Popish army
here, which else, whatsoever report gives it out to you,
is of power, without God’s miraculous deliverance, to
destroy our force, and so by degrees to ruin the kingdom.”
But Hotham, who was intriguing with the Queen, had
made combined action impossible. He insulted Cromwell,
and turned two guns against the troopers of the Eastern
Association. On a quarrel with Grey about forage, he
suggested that their respective forces should fight it out.
Essex sent Sir J. Meldrum to take command of all the
forces at Nottingham. He arrested Hotham, but the
latter escaped to Lincoln, where he corresponded with the
Queen for the surrender of that place and Hull to the
Royalists. The Queen had meanwhile reached Newark
with a large convoy on the 16th June.

Hotham now joined his father, Sir John, at Hull. But
the citizens were on the alert. On the evening of June 27th
the commander of the Parliament’s ship ‘‘ Hercules,”

! “Fairfax Correspondence,” vol. i. p. 46.
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which lay in the roads, sent a communication to the
Mayor, who immediately collected a force of citizens,
and, assisted by 100 seamen, secured all the guards. He
arrested the younger Hotham; but the father, hearing
this in time, escaped on foot to one of the gates where the
guard had not been changed. He here obtained the horse
of a man who was entering from the country, and galloped
off. Just then the Mayor’s party arrived, and fired a
.cannon after him without effect. He tried to cross at one
or two ferries over the Hull; but the tide being un-
favourable, pushed on for Beverley. Here, however, the
news of his intended treachery had preceded him; and he
was seized by the officer in command of the outpost
there, and sent back a prisoner to Hull.! Both father and
son, after each had vainly endeavoured to save his own
life by accusing the other, were eventually executed.
Meanwhile, though Meldrum had been sent down to
assume command of the forces under the different com-
manders at Nottingham, nothing in the shape of com-
bined action was attempted. On the contrary, when it
was known the Queen had reached Newark, the forces
again separated. Gell went to Derby, Grey to Leicester,
whilst Cromwell remained at Nottingham;* and on the
23rd June repulsed an attack of Cavaliers from Newark
with loss. The result of this dispersion was disastrous
for the Parliament’s cause. Fairfax was exposed to the
full weight of Newcastle’s attack, whilst no one of the
other commanders was sufficiently strong to effectually
oppose the Queen. In a letter to the King dated the
27th June® she describes her situation very clearly.
She is only waiting, she says, two more days, hoping
for a happy result from the Hothams’ treachery, and thus

! Vicars’ “Jehovah Jireh,” p. 368. Rushworth, vol. v. p. 274,
&ec., &c.

2 In some of the newspapers Crumwell is said to have gone to
Leicester with Grey, Meldrum remaining at Nottingham.

3 Printed in Rushworth, vol. v. p. 275.
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to be able to secure Lincoln and Hull before moving
south. She intends taking with her 3000 foot, thirty
troops of horse and dragoons, six cannon, two mortars,
and a large convoy under command of Harry “ Girmin”
(Jermyn). She intends moving by Wirton and Ashby,
the enemy lying principally at Leicester and Derby, with
1000 men at Nottingham. She will leave 2000 foot and
twenty troops under Charles Cavendish for the garrison of
Newark and other places in Lincolnshire. The Hothams
were arrested before they could betray Hull. The attempt
on Lincoln was made, as had been arranged, on the
2nd July, but failed; so the Queen marched up the
Trent without further delay. Passing through the Par-
liamentary garrisons apparently without opposition, for no
mention is made of any engagement, she made her way to
Ashby-de-la-Zouch, which Colonel Hastings held for the
King; and leaving this, she took Burton on the way to
Lichfield, where she would find another Royalist gar-
rison. On the 1rth July'she met Rupert at Stratford-
upon-Avon. He had been sent with a party of horse to
strengthen her escort, and on the 13th she met the King
himself at Edgehill, and thus got safely to Oxford.
Meanwhile Newcastle had turned against Fairfax. Onthe
22nd he took Howley House, and then moved on Bradford.
Fairfax collected what troops he could, and encountered
Newcastle on the 3oth June at Adwalton Moor. The
former mustered some 4000 soldiers and a number of
apprentices and peasants, armed with clubs and scythes.
The latter commanded 10,000 well-armed troops. At the
first charge the younger Fairfax drove back .the Royalist
foot till he was checked by a stand of pikes. Newcastle's
horse then charged him in flank and rear, and the raw
Parliamentary levies broke and fled.? The Fairfaxes
escaped to Bradford, and thence to Leeds. Here they
heard of Hotham’s treachery, and that there was no one

! Rushworth, vol. v. p. 275.
¢ Ibid. p. 279 ; Gardiner, vol. i, p. 189.
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in Hull to take command as governor. They therefore
determined to break through to Hull. The elder suc-
ceeded in making his way thither by Selby, whilst his son
checked the pursuit by engaging the Royalist horse.
He was driven back on Leeds; but a day or two later
succeeded, by dint of hard fighting and hard riding, in
breaking out by the south bank of the Aire, and in cutting
his way through by Crowl and Barton, in Lincolnshire, to
join his father in Hull. In the fighting near Bradford his
wife was taken prisoner and all his baggage captured ; but
the lady was sent to Hull with a courteous message from
Newecastle.

The clothing towns could no longer hold out; and
Leeds, Halifax, Bradford, and the neighbouring villages
were abandoned by the Parliament’s troops, and occupied
by Newcastle’s. They had been of great importance to
Fairfax: not only were they devoted to the cause, and
furnished him to the utmost of their means with recruits,
supplies, and money, but from their position they covered
the communications with the populous county of Lan-
cashire, where the Parliamentary party had been making
good way. :

The district immediately round Hull was now the only
foothold that remained to the Fairfaxes in Yorkshire. The
town itself was strongly fortified, the surrounding country
could to a large extent be inundated, and above all, the.
place could be supplied and relieved by sea. Its capture,
therefore, was not likely to prove an easy task for the
Royalists. Newcastle appears to have lingered somewhat
unnecessarily in the Leeds district, and then to have
turned south-west towards Lincolnshire.

Thus the Parliamentary leaders in this theatre of war
had frittered away the spring in disjointed efforts, with
the result that Newcastle had driven them out of Southern
Yorkshire, and the Queen. had passed reinforcements,
money, and ammunition through their separated forces
to the King at Oxford. That the result had not been still
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more disastrous must be attributed more to Newcastle’s
dilatory movements than to any skill in generalship dis-
played by his opponents. Want of combination had been
the cause of their failure. Together the forces of Gray,
Gell, Cromwell, and Hotham must have amounted to at
least 6000 or 7000 men in the field, after providing for
the necessary garrisons: Fairfax disposed of 4000 more.
Combined they would have formed a force well able to
cope with Newcastle, and even to assume the offensive
against him. The one redeeming feature of the campaign
had been the conduct of the troops. Pitted, through bad
generalship, against superior numbers, both Fairfax’s and
Cromwell’s men had proved themselves capable of routing
their foes. Their discipline in garrison and quarters had
been excellent. In both Fairfax and Cromwell the
Parliament had men of first-rate ability as soldiers. Both
had done their best, both understood and did their utmost
to rectify the cause of failure, But the one was only in
local command, and the other was still nominally a local
subordinate. The failure lay in the higher authorities.
The Parliamentary leaders had selected Essex as their
commander-in-chief; and it must be said, to their credit,
that they supported him fully. When the first great
battle had resulted in a fierce and equal fight, the effects
of which were advantageous to the king, instead of in an’
easy victory, as the Parliament had expected, Essex had
not been blamed. On the contrary, a vote of thanks had
been granted him, and he had been well received on his
return to Westminster. His authority had always been
upheld. He granted all commissions and appointments
in the army. Even when the Houses desired to place a
certain man in a certain post the appointment was made
through him. He had therefore all the outward authority
of a commander-in-chief, and a strong man would have
made himself one in reality. But Essex, though honest
and upright, was lethargic and weak. Though he always
served the Parliament faithfully, his heart had never
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wholly been in the war. On more than one occasion
he showed himself in favour of peace. An experienced
soldier and a nobleman of great position and influence,
perhaps the Parliament could hardly have passed him
over, in the first instance, when all the generals were
untried. But the appointment had very bad results.
Trained to war under Prince Maurice of Orange he was
a soldier of the old school—slow and cautious, accustomed
to dealing with armies of professional soldiers. He did
not understand or appreciate the raw enthusiastic levies
whom he was now called on to command, and who, like
those of France in the next century, were changing the-
art of war. Their eagerness for battle and impatience of
delay, their want of drill and technical knowledge, were
alike strange to him. He could neither guide the one or
supplement the other. The local levies, commanded by
fellow-townsmen or by the country gentlemen, required
to be taught that local interests were best defended by
combined action on the broad principles of strategy.
Essex had neither the talent or industry to infuse such a
spirit into his subordinates. His orders were therefore
neglected, because they appeared to be in conflict with
local interests. Thus all his orders and directions to
Grey, Hotham, Gell, and Cromwell to join with Fairfax
for combined action, failed to bring about any appreciable
result. Newcastle, with a very correct appreciation of
the position of affairs, had taken the first opportunity of
placing a numerous garrison, well furnished with cavalry,
in the strong and important fortress of Newark. From
thence Lincolnshire and the Midland and Eastern Associa-
tions were threatened with inroads of pillaging parties,
which kept their forces from uniting with those in South
Yorkshire. His own authority was paramount amongst
the Royalists of the north; and thus by combination he
was enabled to baffle and defeat the disconnected efforts
of the Parliamentary leaders, even though amongst these
were Cromwell and Fairfax, both of whom possessed
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military talents of a far higher standard than his. We
shall see how very soon afterwards similar causes re-acted
in favour of the Parliamentary leaders against Newcastle,
and how Hull proved as much a bar to his progress as
Newark had been to theirs.



CHAPTER VI.

Chalgrove Field—The campaign in the west—Battle of Lansdown
—Roundway Down—Charles’ plan of campaign a strategical
mistake—Rupert takes Bristol—Charles besieges Gloucester—
Parliamentary preparations—Cromwell in Lincolnshire—Battle
of Gainsborough—Criticism of Cromwell’s tactics.

BeFore following the campaign in Lincolnshire and
Yorkshire further, it will be as well to take a glance at
the progress of the war elsewhere. For it is impossible
to appreciate the motives which governed the conduct of
the opposing leaders, or the importance of this or that
action, without understanding the strategical position
generally in the country.

After remaining inactive for some six weeks at Reading,
Essex at last made a movement towards Oxford. Crossing
the Thames and moving north, he arrived about the
middle of June at Thame, fifteen miles east of Oxford.
He was comparatively weak in cavalry, and the more
powerful Reoyalist horse had raided freely in Buckingham-
shire. His men were a good deal demoralized by in-
action, and the outpost and guard duties were badly
performed. For the sake of facilitating the subsistence
of the army the troops were a good deal scattered in
quarters. A Colonel Urry, or Hurry, a Scotch officer,
deserted Essex's army about this time and joined Rupert
in Oxford. Hearing that Essex was expecting a convoy
of money, Rupert, on the afternoon of the 17th June,
left Oxford, and guided by Hurry, who knew exactly
where the Parliamentary troops lay, he slipped in the
night through their quarters. He was accompanied by
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700 foot and 1000 horse, and during the night surprised
one or two regiments in their beds, capturing a good
many prisoners, but failed to find the convoy. Returning
by a detour on the morning of the 18th he descried
Essex’s cavalry in pursuit just as his horse were entering
a narrow lane.  Fearing to be caught at a disadvantage,
Rupert sent his foot on to secure Chiselhampton Bridge,
over the Thame, and, recalling his horse from the lane,
formed up on an open piece of ground called Chalgrove
Field. The Parliamentary horse, pursuing too eagerly,
came on in disorder, and Rupert charging completely
routed them with considerable loss. Hampden was
among those mortally wounded, and he died on the 24th.
His death was a great blow to those who still hoped an
honourable peace might be concluded. Though so keen
for the cause that he rode on this occasion a volunteer
with the horse, being properly a colonel of foot, yet his
unselfish patriotism made him most earnest in his desire
to finish the war, whilst his unsullied integrity rendered
him one whom both sides could implicitly trust. After
the fight Rupert did not pursue far, but, wheeling about,
crossed over Chiselhampton Bridge and reached Oxford
with his prisoners and booty.

Towards the end of June Essex, finding his men
slipping away through disease and desertion,' fell back to
Aylesbury and St. Albans. At least -on one occasion
Hurry again passed through the Parliamentary quarters,
and plundered the country in rear right up to the walls
of the capital. In July Rupert advanced into Bucking-
hamshire with one or two regiments of horse. Essex
drew out to oppose him, but Rupert, turning north-west,
proceeded to meet the Queen at Stratford. Murmurs
against Essex now arose in Parliament and the City.
Men said that his army was no protection against the

! ].ike Fairfax, Cromwell, and the other generals, Essex was in
straits for money, and his men were mutinous for pay. The Parlia-
ment did the best they could to supply the deficiency.
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raids of the Royalist horse. He offered to resign his
command, but his offer was refused.

A desultory movement towards Brickhill and Stoney
Stratford formed the sum of Essex’s efforts for some
months; whilst tht Royalists, encouraged by his in-
activity, broke out in Kent, but were soon suppressed by
Colonel Brown. '

Reinforcements joined the Royalists under Hopton at
Chard in the beginning of June, and Hertford assumed
command. Hopton not only refrained from showing
annoyance at his supersession, but repressed the murmurs
of his subordinates. The combined forces amounted to
7000 men, with a good train. The Cornish foot under
Hopton were admirable—as good as any raised for either
side during the war—their fighting powers and discipline
alike excellent. The horse under Maurice were ill-
disciplined plunderers. However brave personally, they,
like all troops whose discipline is lax, wanted cohesion to
render them formidable in the field.

Waller at this time was at Bath. He had made
strenuous endeavours to augment his small army from
Bristol and the neighbouring garrisons, and he had also
received reinforcements of horse from London.! Amongst
these ? was Hazlerigg’s regiment of cuirassiers, who, from
their complete armour, obtained the nickname of Lobsters.
Clarendon says they were the first cuirassiers that appeared
in the war, but in this he must be mistaken. There had
been regiments so armed on the Parliament’s side since
the beginning. Ludlow, who had ridden as a volunteer
in the Life-Guard troop of Stapylton’s regiment at Edge-
hill, describes, in his Memoirs, his difficulty in remounting
after having been knocked off his horse, owing to his

! Clarendon, vol. ii. p. 274, says, *“ Waller had been in London
and set out from: there with his army.” But in this he is not
confirmed by other writers.

2 At least we hear nothing of them before this time, though
Hazlerigg had been with Waller all the spring.
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heavy armour. And all writers agree that Cromwell’s
regiment in the Eastern Association from the first wore
defensive armour.! :
Waller then was at Bath, with an outpost of horse
under Colonel Popham at Wells. His forces were about
equal to Hertford’s, and he, too, was now strong in horse.
Hertford’s army left Chard early in June and advanced
towards Waller. Taunton, Bridge\water, and Dunster
Castle fell in rapid succession to the Royalists. On the
12th June, their advanced guard, under Lord Carnarvon,
came into collision with Popham’s troopers before Wells.
After a smart skirmish, the latter were driven back in con-
fusion through Wells and Chewton, losing many prisoners
and all their baggage. Waller thereupon marched out of
Bath with a considerable force, rallied Popham’s fugitives,
and drove Carnarvon in turn back on Prince Maurice
who arrived in support. After another sharp action, both
sides retired—Waller on Bath, Maurice on Wells. For
a fortnight after this ensued one of those wars of manceuvre
and skirmish so dear to the professional soldier of that day.
Neither side would fight except with advantage of the
ground. Hopton had shown them that a vigorous attack
would overcome a passive defence, even when the ground
and the odds were greatly in favour of the latter. But
the moral of the fight at Stamford Hill had been neglected,
or misread, and Hopton, though present, was now only
a subordinate. Waller knew that time would be in his
favour. He rested on Bath, a town well supplied, and he
could afford to wait. But with Hertford the question of
supply was difficult. The country around was not over
friendly, and his troops would soon have to disperse in
order to subsist. Besides, his object was to drive Waller
out of the west and clear the country of the rebels.
Passing round to the south of Bath he reached Marsh-
field, on the Oxford Road, five miles from Bath, on the

! It is possible that Hazlerigg’s men were more completely armed;
Cromwell’s only wore back and breast-pieces.
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3rd July. Two more days were lost in manceuvring. On
the sth, Waller’'s army was drawn up on the brow of
Lansdown Hill, across the Oxford Road, his foot and
cannon in breastworks on the brow, his musketeers in two
woods which ran down the slopes and flanked the road
at some distance. He then sent some parties of horse to
annoy the enemy. Hertford drew out of Marshfield and
formed up his army opposite Waller’s, but considered the
position too strong to attack. He, therefore, fell back
again to Marshfield, but, as he did so, Hazlerigg, with his
own regiment and the rest of the Parliamentary horse, fell
upon the Royalist rear-guard, which was composed of
Maurice’s cavalry. Clarendon says of the Lobsters that
they were ‘‘ the first that made any impression upon the
King’s horse, who being unarm’d were not able to bear
the shock of them, besides that they were secure from
hurts of the sword, which were almost the only weapons
the other were furnished with.” He says that on this
occasion they did great execution, striking terror into the
King’s horse, who could not be brought to charge as
before.! The latter were consequently driven in confusion
back on the foot. These, however, turned about, and
steadily facing Hazlerigg’s troopers, checked them. The
horse then rallying behind the foot, the whole Royalist
army re-formed, and again advanced towards Lansdown,
the Parliamentary horse falling back before them.

The Cornish foot, tired of these perpetual counter-
marches, were clamouring to be led against the cannon.
An attempt of the Royalist horse to reach the brow only
resulted in their more complete discomfiture, and then
Hopton was allowed to attack with the foot. Pushing
his musketeers into the woods to clear them of the
enemy, he led his gallant Cornish pikemen up the hill
against the breastworks, and after sharp fighting at push
of pike carried them, and captured several of the cannon.

! Clarendon, vol. ii. p. 281, ¢Z seg.
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Waller’s troops fell back in good order, under cover of his
powerful cavalry, to a stone wall a little way back.

Night separated the combatants before anything further
was effected, and, during it, Waller fell back on Bath.
The Royalists had paid dearly for their success. Sir
Bevil Grenvile, the darling of the Cornishmen, was killed
in the fight for the breastwork, and many of the best
officers were wounded. The Royalist horse were so
shattered that out of 2000 but 600 remained with the
army at the end of the day.! The next morning another
great blow befell the Royalists. Hopton was viewing the
field when a passing powder-cart blew up; he was knocked
down and was so badly injured and burnt that for some
days he could neither stir nor see. Hertford now fell
back to Marshfield and sent to Oxford asking for fresh
cavalry and a supply of ammunition. The Earl of
Crawford was thereupon ordered to his assistance with
500 horse and an ammunition train.

Hertford, although he had gained a tactical success at
Lansdown, did not consider himself strong enough to cope
with Waller, being now so inferior in horse. He, there-
fore, fell back on the 7th towards Oxford, and reached
Chippenham ; Waller followed. On the 8th, Hertford
offered battle on ground favourable to infantry, but Waller
refused. On the gth, Hertford fell back to Devizes,*
Waller following and pressed his rear-guard smartly.
From Devizes to near Oxford the ground is open and
favourable to cavalry ; Hertford, therefore, determined to
push on with his horse whilst the foot was left in Devizes,
which, though an open town, was surrounded by enclosures.
and favourable for infantry. Waller then invested it.

Marlborough and Mohun were left in the town with
Hopton, still unable to move. ~Ammunition was very

! Clarendon, vol. ii. p. 284.

2 It is not very clear why Devizes was the next stage. The old
road to Oxford, whence reinforcements would come, ran through
Marlborough.
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scarce, and matches for the firelocks had to be improvised
from bed cords. The streets were barricaded ; but the
garrison was so small, compared with the size of the
place, that the men were exhausted with continual duty.
Waller surprised Crawford’s convoy, and captured all the
ammunition and one or two troops of horse. He now
felt sure of his prey, and sent a trumpet into the town to
suggest conditions of surrender, The tired Royalists
obtained a few hours’ rest by pretending to consider the
conditions. The negotiations had not been broken off
many hours before Waller learnt that Wilmot with a
large body of horse was approaching from Oxford.
Through bad scouting on the part of his own troopers,
he did not learn this till Wilmot was only two or three
miles off. Hastily drawing his forces off the town and
forming them for battle, he advanced to meet the fresh
enemy. In the advance, the horse got too far ahead of
the foot and out of hand. The Lobsters endeavoured to
charge uphill on Roundway Down, but were defeated by
Sir J. Byron’s regiment, and then Wilmot swooped down on
the Parliamentary line, charging their horse *from division
to division as they were ranged,” and routed them. Some
pieces of artillery were captured and turned against
Waller’s troops. At the same time the €ornish foot
from Devizes appeared on the scene, and both they and
Wilmot’s horse charged the Parliamentary infantry,
who then broke and fled. Waller, himself, with a
small following, escaped to Bristol.! This battle occurred
on the 13th of July. On the same day the Queen met the
King at Edgehill.

All this time Essex remained inactive in Buckingham-
shire. He made no attempt to interrupt the Queen’s
march to O}gford, which crossed his front within two

! These battles are very interesting and are given in considerable
detail by Clarendon, vol. ii. p. 280 e/ seg., and, I think, with fairness.
They, and the accompanying skirmishes, are well worth the study
of cavalry officers.
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days’ march of it, or to prevent reinforcements being sent
to Hopton by pressure on Oxford. Waller reproached
him bitterly. Essex retorted by saying that Waller had
allowed himself to be beaten by an inferior force. The
quarrel between them became embittered.

The King’s cause had never appeared so flourishing as
now. Both in north and west it had been victorious.
The garrison of Bath had been withdrawn to Bristol
to replace some of those troops which had been sent
thence to reinforce Waller. There remained, therefore,
only Bristol and Gloucester to complete the King’s posses-
sion of the rich and important basin of the Severn. The
armies of the west and of Oxford had been united, and
were now, thanks to the Queen’s exertions, well provided
with arms and ammunition. Newcastle’s army had swept
Yorkshire clear of the rebels, with the exception of the
Fairfaxes, shut up in Hull. The Parliament’s forces in
the eastern and midland counties appeared disconnected
and inactive. Essex’s troops were demoralized through
inaction and sickness, and mutinous for want of pay.

Gardiner asserts® that the King's general design in 1642
and 1643 was to push his northern army through the
Eastern Association to the Thames in Essex, Hopton's
western army through Hampshire to the Thames in Kent,
whilst he himself advanced directly from Oxford, thus
investing London on all sides. Such a plan, if really
entertained, was a very bad one, as it would force the
Parliamentary armies to concentrate, whilst his own
would be out of touch of each other and exposed singly
to the combined attack of the enemy. London was too
strong to be taken by assault, whilst the fleet would keep
the river open for supplies. At any rate, there would at
the present juncture be time to attempt Bristol before
Newcastle was sufficiently advanced to co-operate towards
London, and Bristol was of immense importance to the

1 Vol. i. p. 78.
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King. Rupert was therefore directed to attempt its
capture,

Picking up Hopton’s forces at Bath, the prince arrived
before the town on the 23rd July, with fourteen weak
regiments of foot, a strong body of horse, and an artillery
train. Waller had gone, and Colonel Fiennes commanded
the garrison. The defences consisted of an outer line no
less than five miles long, formed by a low parapet and
shallow ditch, and, inside this, the old walls of the town
itself. The garrison was only 1800 strong, 300 of which
were horse. On the 26th the outer line was carried, and
the next day the governor surrendered. Thus, with a
loss of some 500 men, the Royalists acquired an excellent
port and a large quantity of guns, ammunition, and stores.

Had Charles now kept his forces together, and, co-
operating vigorously with Newcastle, advanced on London,
he might have achieved success. But the indiscipline of
his army ever marred his best opportunities. Rupert and
Hertford now quarrelled over the nomination of a governor
for Bristol; and Charles, too weak to repress the disputes,
again divided his forces. The western army, under Car-
narvon, Maurice, and Hopton, was sent into Wilts and
Dorset ; whilst himself, with Rupert, Hertford, and the
Oxford troops, turned against Gloucester, which he hoped
to capture easily.’

Gloucester, though of secondary importance to Bristol,
commanded the most direct road to South"Wales. Charles
appeared before it with 8000 men on the 1oth August.
Massey, the governor, was an energetic soldier. The
garrison was some 1400 strong; the works extensive.
Massey burnt the suburbs and abandoned some of the
outworks to concentrate the defence. .

Meanwhile, the Parliament had been taking measures
to counteract Fairfax's and Waller’s defeats. Since the
Catholic insurrection, a Scotch force had been operating
in Ulster, under Monro, to assist the English army, under
the Earl of Ormond, in repressing the rebellion. During
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the summer of 1643 Charles had been negotiating with
the Catholics for a cessation of hostilities, in order to
free the English troops for service in England against the
Parliament. Early in June Monro discovered, by inter-
cepted letters, that there was a plot on foot either to
bribe him to bring his'forces also over to the King's
assistance, or, if he refused, to crush him with the aid of
the Catholics. In any case Irish Catholics were to be
joined to the English army brought back into England.
The letters were published by the Scotch Government, and
copies sent to London, where they were also published. The
greatest indignation was aroused. A Convention of Estates
had been summoned in Scotland, and when it met, mili-
tary assistance to the Parliament of England was voted.'

After the defeats of Adwalton Moor? and Roundway
Down, the English Parliament sent commissioners to
Scotland to ask for the loan of 11,000 men. The Scots
proposed that a Solemn League and Covenant should be
entered into by the adherents of both Parliaments for the
‘ Reformation and Defence of Religion,” &c. This was
accepted at Westminster, and eventually a treaty was
entered into, in which it was stipulated that the
Covenant should be taken throughout the kingdom;
that a committee of Scots should be joined to the
“close” committee at Westminster for carrying on the
war; and that no treaty should be made with the king
except with the joint consent of the Parliaments of both
countries.’

But before these arrangements had been settled, the
Scots had begun to raise their army, which had been
disbanded in 1640, and it was well known that they
intended to assist the English Parliament. As early
as the 24th July the London newspapers noted the
expected advance of the Scots. Considerable delay,

! Gardiner, vol. i. rp. 207-8.
2 The modern spelling ; formerly Atherton Moor.—ED.
3 Clarendon, vol. ii. p. 303.
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however, was necessary to raise and organize the new
army.

Meanwhile, Parliament had not neglected other means
of providing for its immediate defence. Ordinances were
rapidly issued for levying men and money. The greatest
deficiency was in cavalry. In July an ordinance was
issued directing that on the 1st August the trained bands
of horse of the Eastern Association should rendezvous
at Cambridge—those of Bedford, Herts, Bucks, and
Northamptonshire at Bedford; those of Middlesex, Kent,
and Esse